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A nemzet viaskodása a kormánynyal,
h ogalmunk van azon borzasztó terroriz- 

inéi\el Cromwell katonái követtek el Anglia 
népén, mely ly el Suvaroft gV'-ztes serege itnne- 
Itélyes fogadtatást tiiztositott magának; Varsó 
részéről, mely I vei, hogy messze ne menjünk, 
Milán király néhány év előtt a radikális szkup- 
stinábót egy rendelettel haladópártit csinált, 
de ez a végsó erőlködés jobban koszolta meg 
magát az elnyomón, mint ahogy sújtotta az 
elnyomottat, hl végre is az ember végső meg- 
eróltetessel nélkülözheti az álmot napokig, 
dorbézolhat éjeken napokon át. de ebből nem 
szabad következtetést vonni, hogt ez szabály, 
hogy ez életrend, mert beáll a túlfeszített 
érzékek pangása, az idegek katalepsziája s 
hogy drasztikus hasonlattal éljünk, épp akkor 
döglik bele a cigány lova, mikor már hozzá 
szokott volna az éhséghez.

A Csáktornyái urnánál párviadalra kelt 
a nemzet az elnyomókkal, a szabad választó 
polgár az erkölcsi porkolábbal, s az állami 
„fogd meg“ szövetkezve ellenségeinkkel meg­
mutatta azt, amit úgyis mindenki tud, hogy 
az állami erőszak egy ideig hatalmasabb a 
nép akaratánál, akár mit csinál ez. No jól 
van. l’yrrhus, hpirns királya, az asculiuni csa­
tában megverte a rómaiakat, de végig tekintve 
a véres csatamezen felkiáltott : Még egv ilyen
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Az ezredes leánya,
Ohnet Georges-tól.

Midőn báli kosztümjében, mely látni engedő 
hófehér vállait, mosolyával ajkán, mint viruló ró­
zsabimbó a nagy szalonba lépett, végig hangzott 
a csodálkozás moraja a katonatisztek soraiban, 
kik tábornokuk estélyére összegyülekeztek. Mö- j 

gölte büszkén lépdelt anyja, mintha mindenkinek 
mondani akarta volna: line ez az én leányom I I 
Komolyan és szerényen követte e bájos gyerme­
két atyja, az ezredes.

Alig telepedett le e kis társaság, a versa il­
lési ezred legelőkelőbb tisztjei már megkezdték a 
rohamot a táncestély e bájos csillagáért. A csil­
lárok aranyos fényeben. a behízelgő zene kelle­
mes akkordjai közt könnyedén lengett ide s tova 
e fiatal urak karján, kiknek parancs volt, min­
den kívánsága, törvény minden szeszélye. Az 
ezredes leánya ! Mily nyomós lehetett az előlép­
tetés idejében e bájos leány odavetett dicsérő 
nyilatkozata : „Ah ez a hadnagy mily kedves és 
előzékeny, mily kitűnő táncos!“ Menti vice befő-

győzelem > aztán magam térhetek vissza Epi- 
rnsba. Meg egy ilyen győzelem s a gvőztes 
többségből Bánflfy maga mehet \ is-za — Ttir- 
tariisha.

A sárkány ugy an leteperte Szigfridet, de 
maga is halálra sebesült, az elvérzés lassít, 
de biztos menete, okvetlen megöli azt. Mikor 
e sorokat írjuk még nem ismerjük a részle­
teket . de minek, — hisz a nóta ugvauaz, 
csak a szövege más.

Kgy feltűnő jelenséget konstatálunk, egv 
ttj ellenséget fedezünk fel a harcmezön. mely 
eddig legalább oly kirívóan nem állott velünk 
szemben, melynek vag'ása eddig meg nem volt 
oly lájo, s ezek a katliojikus tisztviselők. 
Kzeknek tulajdonítjuk a leverő győzelmet, a 
diadalmas vereséget.

Jókai egy ik regén vében elbeszéli az egy­
kori toruk hadseregről, mint ragadta el ma­
gyar keresztény szülök gyermekeit am jók 
kebeléről a pogány török, mint tanította kis­
koruktól fogva ónmegtagadásra, nélkülözésre, 
hogy annál ret tent heti enebb katonái legyenek 
éppen azok ellen, kiknek kebeléről leszakí­
totta. Ezek voltak az oly nagy nevezetességre 
emelkedett „Beghtás kertjének virágai“, kik 
szomorú emléknyomokat vágtak kardjukkal 
hazánk történetébe : a hires janicsárok.

Ezeket még lehetett menteni. Négy-öt 
éves korukban rabolta el a török, mikor még 
könnyen feledhették szüleiket, testvéreiket,

lyásolhatták az ily szavak az egesz karriert! 
De aztán fel i< masiroztatta őket kokett paran­
csoló hangon, akár valami hadgyakorlathoz.

így erte el Miczi a go-ik tavaszt. Vidáman 
el te napjait s a különféle ezreden lengő zászlaja 
alatt a trombita harsogó hangjai mellett bebaran­
golta csaknem egész Franciaországot. Anyja már 
türelmetlenkedni kezdett, mert szerette volna öt 
már főkötő alatt látni. Azonban e bájos leány s 
udvarlói között borzasztó válaszfal emelkedett, I 
odavésve reá e végzetes szavak : „hozomány nél­
kül“ ; a tisztek körülrajongták öt, nevettek, tán­
coltak vele, szórakoztattak ót, de nösülésre egyik 
sem látszott még csak gondolni sem.

Igen, az ezredes leányának udvarolni, hogy 
jó miuősitvényt nyerjen, az egészen más valami; 
de nősülni — brr ! Egyik sem akart beleharapni 
azok közül sem, kik szives fogadtatásra -számit- 
Itattak s meghallgatásra találtak volna, kivált 
most néhány hónap óta, mióta a hálátlant egv 
borzasztó szerelmes körülrajongta, ki fölött azon­
ban gyakran maga Miéi is élcelődött.

Egv magasra nőtt iotbaringiai születesd ti ti 
volt ez. pici szőke bajuszszal. nagy kék szemek­
kel, most a saint maixenti iskolából került ide. 
is éves korában önkéntes lett, a ealmiersi csa­
tában megsebesült s bátorságáért már érdéin jel-

hazájukat, s kiskoruktól lógva lolvtouos gyű­
löletet csepegtettek szivükbe sajat véreik el­
len: de a mi katholikus tisztviselőinket nem 
fogja menthetni senki, ha fel használtatni 
hagyják magukat sajat testvéreik, saját ka- 
tholikus hitteleik elleti. S mi ezt nem is hisz- 
szuk. nekünk még van hizodalninnk hozzájuk, 
hoiry megtmdorodnak attól a szereptől, melyet 

I 11 hatalom kezelői nekik szántak.
Itt megindult a katholikusok elleti a 

hajsza, ez nem hare a papok ellen, nem küz­
delem az egyház ellen, ez irtóháhoru a ka- 
tlioliiizmus ellen. Hiszen magatok látjátok, 
hogy kiszorítanak mindenfelől. Egv telivér 

I liberális egyetemi magántanár mondotta előt­
ti i n k . „Barátom, protestánssá kell lennem, ha 
valamihez akut ok jutni“. M agatok i> beismeri­
tek, hogy mellőznek mindenütt, hogy délietek 
tesznek másokat, nem mert klerikálisok vagy­
tok, hiszen nem vagytok azok, hanem mert 
katholikusok vagvtok.

Hogy a zsidók és protestánsok ellenünk 
szövetkeznek, azt meg értjük. És annyira 
nem vagyunk elfogulva, hogy azt még nekik 
rósz néven sem vesszük. Mi azt szeretjük, 
mi azt becsülni tudjuk, hogy saját felekeze­
ti érdekében küzdenek ellenünk : .le mélyen 
megszomorit ha saját véreinkből janicsárokat 
nevelnek, ha saját hitfeleink tantorodnak el, 
és lavírozunk az ellenfélnek oly id dien, mi­
liőn nem bennünket — mert minket megsem-

b'l díszítve lett. Minthogy azonban nem Saint t 'vr- 
ben végezte katonai tanulmányait, e-.ik amúgy 
félvállról tekintettek re,,. Parasztnak ti., volt, 
berk,ilesi testalkattal azonban művelt-ege dacára 
nagyim szotalannak ismerték. Amily bátornak s 
ret len Iliét lennek mutatta magát a csatatérén, oly 
felnik <őt gyáva volt a salon ban. Alig tudott’táu- 
rolni es csak a félelem, hogy udvariatlan lesz. 
késztette öt az eziedes bájos leányával egy.egy 
túrra. Tan,-közben azonban ügyetlenkedven, inkább 
akart volna egész ágyú üteget támadni, mint meg 
egyszer táncolni. Orahosszat nézegette egv „b- 
lakmélyedésböl azt. kit imádott. Sugárzó szemei­
vel mindenüvé kisérte ót a lejtő tömegben es 
csodálta ragyogó bájait. Néhányszor egészen Miéi 
anyjához merészkedett, s udvarolt neki. ez azon­
ban legbátrabb lépte is volt ott.

Irigységgel telten nézegette társait mint ra­
jongjak körül e gyönyörű földi angyalt, e< szo­
morúan mondogatta magában: majd hallani fogom 
valamely nap, liogy eljegyezte magát ez urak "va­
lamelyikével s akkor azután mindennek vege 
lesz. K gondolat csaknem a kétségbeesés örvé- 
uyeig ragadta, utóbb azonban niégi - gv ózott a 
tomboló -/ív fölött az esz. Nem volt-e balgaság 
ez elkényeztetett, csupán az örömökhöz szokott 
leányra csak gondolni is? Bizonyara valamelv
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misiteni ut-in lehel — hanem ők magukat 
v iszik veszt -helyre.

Ks miiven szánalmas szerep jutott nek­
tek katholikus tisztviselők ' — Kiüldöznek 
benneteket a katholikus k • r 1 • • I. kühmihseget 
tesznek a katholikus .•> az úgynevezett ,.-za- 
bailelvű" dák" k•. • 11: mert a 'zabadelvúseg 
annv it jelent. hogy szabad legyen mástól el- 
hóditani mindent, de ha a ti>ztvisel" szalui­
dén akar •'előkelni, akkor mar feje felett 
suhogtatják az ostort.

II ej mennyire ment a p litikai etkölcs- 
teleus-g megyénkben, kiviláglik a nyitrai kor­
mánypárt magatarta<a:','d. Mid n > alavszky után 
f' ispan változás állt be. I.atk - zi Imre az­
zal fejezte k; irányában való tiszteletet, hogy 
az "'S,es megyei bizottságokban viselt tisz­
téről lemondott es odatette az uj préfet 
asztalara.

Ez köztudomású tény. ezt nem ionja 
kétségbe senki. Valamint nem v-nja kétségbe 
senki azt sem. boga az 1 siio.jki választás 
előtt ,ss/:t akarták adni l/itk-b-zyiiak a trom­
fot. es mas jelöltet kerestek rgvik előkelőbb 
állású nyitrai pap személyeben. fsak mid n 
kudarc- t vallottak fanyalodtak ismét I.atk 0.-/1 ra.

S m .st mid !i ki at.is v in reá. lé gi 
luitkorzj Imre államtitkár lesz a vitorlán 
egyet fordítanak v~ mintha misem történt 
volna, vígan haj ka ■ ik I.atk • <) ur kikötője 
felé. 0 tempóra! " mores!

Politikai k "Vetkozetosség. még bt ellen­
fél is, az nekünk imponál, de politikai hajtó- 
vada'zat eppen annak érdekében, aki ben­
nünket im-, Ilázott, feletti kvtes értékú. Éppen 
azért felette megszegienibuiek tartjuk azt a 
szerepet, melyet a kóztisztvi-eluk kénytelenek 
végig játszani nemesük saját meggy "zödósük 
ellenére, hanem meg azért is, hogy inasnak 
kátyúiul keriiit szekerét kiemeljek. Ez 'gat 
lelkiismeretűket meg nem nyugtatja, masok 
el tt tisztedet iket nem emeli. Szánandó sze- 
io]i. melyet elnyomatva is csak cgv ideig vi­
se.beinek el.

Azért ilyenek révén szerzett Bon had. 
t -akt u.iia vsak ideig épült jegpalota, meK

gazdag ein er nem pedig szegény katonatiszt fogja I
öt majdan oltárhoz vezetni.

lie a/" I; akarata ellenere i- gondolataiban 
minduntalan v-ak vele fnglalko/ott. Álmaiban 
látta öt mosolyogva un i lcln-gni a zene ütemei 
szeriIV. - úgy látszott, mintha kokettitl hívogatta 
v una oi s hinni ke/de : ki tudja, hátha mégis 
h •//.un nme uoül : Ilevesen dobogott szoronga­
tott '/ne, kozol volt a fuliloklashoz. légy ilv | 
nyugtalanul átaludt éjszaka után gondolta magá­
ban. ez mar tovább így nem mellet! felkereste 
ornagi.it. k; mindenkor u gv előzékemsoget ta­
núsított iránta. - megkérte, tudakozódjék az ez­
redé-nel, miként fogadná a leány kérését.

Ezután egos/ mip a halastónál álldogált, 
szemlelve a v i/i lakok fürge játékát s megbánta 
mai a illeg ett lépest, jövőjét a legsötétebb szi­
liekben látva maga előtt.

Miuón estefele a kaszárnya udvarán keresz­
tülhaladt, az őrnagy karon fogta öt. s monda : Me­
szeltem az ezredessel ... ez szívesen fogadott, - 
a k< étkező választ adta : Az un pártfogoltjáuak 
egy filiere sines, leányomnak meg sem mi húzó­
in int a. az annyit jelentene mint a szomjúságot 
az éhséggel összepárosítani. . E< igaza van neki 
bar ttom, \ ■ j< gondoljon többet arra a leanVI a.

rövid id 're összedől. Mi Csáktornya után épp 
oly ereklye! ragadjuk meg a zászlót, mintha mi­
sem történt volna, mert a nyert győzelmek 

1 után jól tudjuk, hogy minél több fát vágott 
a fűrész, annál tompább lesz.

Kortes fogás. Hogy mennyire apidlak 
( sákiornvau Wlassies kortesei a jelöltjük által 
kit s/ell . magasabb közéleti erkölcstan kultuszát“, 
azt ektsoii bizonyltja egy hovvatnyelvu felhívás, 
melynek szorzói a talpnyalas. népainitás es szem­
től.alas n.estevei. I.ássunk néhány szemelvényt 
abhal a felhívásból, mely felirata szerint „őszinte“ 
szó akar lenni Muraköz népéhez:

„Meg sohasem hirt Muraköz minisztert 
képviselőül! Szerencsés Muraköz es szerencsés 
nép. hogy ily hatalmas embert bír patronusul !"

„Ne menj. ne menj sehova sem. te mi 
dies ö o< b atal ni a s képviselőnk, maradj te 
továbbra is a mienk! Kérünk téged szépen, 
maradj továbbra is a mi jó atyánk, mert szege­
inek vagyunk szükségünk vau ily hatalmas 
una. mint te vagy !"

Az ur Isten próbára akarja tenni az ő 
murakozi népét, lmgy lassú érdemesek vagyunk-e 
dr. Wla<'ic-ra > . miként az evangéliumban 
all. küldött az ni egy valaki által (sic! egy em­
bert. akit Majornak hívnak, hogy megkísért­
sen isii!! bennünket s elcsábítson a mi jó 
atyánktól.“

''/’■geiiy Muraköziek! Soha, de soha som 
velvb-k ■ •'au kísértésben, mint most! Mi lesz 
belőlünk, ha \\ lassies miniszter megbukik .-'!“

A katholikus vallás, a nép ellen vetkeznek, 
akik a mi magasan álló képviselőnk ellen kor­
teskednek !”

Politika os jótékonyság. Ily dm
alatt a „Neutraer Xuituug" legutóbbi szama egv 
ten 'lesen alapuló közleményt hoz, melv felpipe- 
re/ve meg a „Bester Lkad “-ban is megjelent. 
Mi ' dolgot nem akartuk nyilvánosságra hozni, 
e- keszakana hallgattunk róla lapunk utolsó sza­
mában. de ha kényszeritenek reá. li.it a témái­
éi- I : Mint köztudomású tény. Iiogv a me-
cyei tisztví-dok, kik a nyitrai „Katii, kör“ tagjai, 
lel-zoiiia-t kaji’ak telulroj, Iiogv lépjenek ki a 
katholikus kurool, s indokolják e kilépést azzal, 
hogy a Ny it rau legyei Szemle“ kedvezőtlen köz­
lemény I b-'ZiUt Lalkoi zynd. A kilépés indo­
kolása természetesen legnagyobb felháborodást 
zult. melt a „Katholikus kor"-nek a mi lapunk­

hoz -elinni köze. a .. Nyílra megyei Szemle“ a ka- 
IImiikus koriul instrukciókat nem kap. instruk­
ciókat nem kor . - ami a lapban megjelenik, azért 
nem a kort, hanem csupán bennünket lehet fe­
lelősségre vonni. Ks éppen e miatt nagy elkese­
redés kapott lábra a „Katii, kör“ tagjainál. Kz 
okim] a múlt hét egyik napján megjelent e lap 
szerkesztője mint az egyik érdekelt fel a főispáime 
o mellű-agánál es felvilágosította, lmgy a „Katii. 
k"i' e- a „Ny lU'.unegyei Szemle“ közölt seni.iii-

II'1 pedig ez fájdalmat okozna önnek, kgres-en
akkor vigaszt s félédest könyveiben.

A hadnagy köszönetét mondott őrnagyának, 
de nem iparkodott vigasztalódni, hanem Tónk ing ha 
jelentkezett s már a következő napon hajóra szál- 
bet. S inig o nein z szívvel szelte keresztül a ten­
ger magasan zajló hullámait, szerelme tárgya 
könnyen lengett tova táncosa karján.

Kd év múlt el azóta. A tábornok még iniu- 
di_ rendez esteli eket. de a bájos leány, ki any­
ud tisztnek megzavarta fejet, az hiányzik, mert 

8J'ot - halállal múlt ki. A vjdá n 
órakat borús napok követtek. A sok katonatiszt, 
kik azelőtt körülrajongta e csodaszepseget, visz- 
színműit, mert az új ezredesnek szintén volt 
nej'- - leánya, kikre bókjaikat ezentúl pazarolniuk 
kellett. Az utcait meg hanyagul köszöntötték s 
azután egykedvűen tovább haladtak: ilv magavi- 
“oh-nv „gy az özvegy mint annak árvája csak I
ke-, ró....solylyal válaszolhattak. A parkba jártak.
b'-gv az enyhe őszi levegőt s a napfényt, mely a 
-..igiiin leveleket illegartnyozta, élvezzek. (ivá<z- 
nibáikbau padra telejiedtek s hallgatták a katona 
zene kellemes dallamait s ügy látszott, mintha 
meg mindig oly boldogok volnának mint annak- 
e,l'tu‘ 'émlott nekik, mintha még most
is hallanak az ezredes szavát: Jó napot hölgyeim !

nemű okozati összefüggés nincs e- pem is lohet s 
arra körte, hogy miután a megyei tisztviselőkre 
felülről gyakoroltatik nyomás, s miután gyanít­
juk, hogy fóispáuncuak az ö tapintatos modorá­
val módjában áll e mindenesetre indokolatlan 
nyomást elhárítani, felkértük ő méltóságát legyen 
oly jé közben járni, hogy a „ Katii kör“ ue te­
tessek felelőssé azért, amiért azt egyáltalában 
felelősségre vonni nem lehet. Kgvutial megeinli- 

i tettük, hogy oly nagy a lelliáhormlás ezen mél­
tatlan bánásmódon, lioi/p nihil lehel tm-hmi, mi- 
nzeeiiil, hí a jin <.<ziií tonihh hírt, n lmjuk rlkef- 
rei/i síikben n mjitiui her. mir j jí e linit i.< hi /b</nd-
nnk lépni, melynek elnöke a főispmné ő mlga először 
felvetette a kérdést, hogy mi köze elvez a keresz­
tény nőegyletnek, mire a válaszunk az volt. hogy 
eppen úgy nincsen köze. mini a „Katholikus 
kor -uek ahoz, ami lapunkban megjelenik, s ki­
fejeztük egyúttal óhajunkat, hogy mi éppen azért 
kérjük a töispáuné ő méltóságának szives közben­
járását, nehogy a katholikus kör meg nem érde­
melt inegreudszabályozása következtében a m isik 
egylet i- csorbát szenvedjen. Az egyik méltatlan­
ságot. a másik méltatlanságra való ujmutatássa! 
akartuk megakadályozni. — 11 méltósága annyira 
indokoltnak találta kérelmünket, hagy annak tel­
jesítését i- megígérte. Kuni it tartottunk a tárgy­
hoz ez időszerűit, szüksége -ivek uiegjegvezni.
Ami pedig a „Neutraer Zeitung“ állítását illeti, 
hogy a _nőügyiét azon tagjai, kikre célzott, mo-t 
in ic a jótékonyságtól is vis-zavonulnak a politika 
miatt, legyen meggyőződve t. laptársunk, hogy 
azok az urak a nőegyleten kívül még jósa! jelen­
tékenyebb áldozattal gyakorolják a jótékonyságot,
- hogy a uöegylethez is bizon nyár a vsak azért 
csatlakozlak, lmgy a nemes unni, ki az egve-ii- 
let élen all általuk is s,-gittéivé annál uagvobá 
mérv neu euyhitseu a szegények nyom arán. Kgv eb­
ként is okos ember, ha egy régibb házit lebont, 
ez! vsak azért teszi, hogy — egy másikat, épít­
sen helyében.

A nyitrai katíi, kör é/i közgyűlése,
11a panaszkodni tudnék, bajaink elp unszo­

lásává! vezetném be ezen közgvdíés lei rá-at.
Hly nehéz a nyitrai kát It. kör helyzete. 

Belső bajok nem bántják, sót éppen tagjainak 
hű ragaszkodása egy év alatt m iga» vir igzásra 
emelte. I ác<as kör lett belőle a javából f)e bit 
nem volnánk emberek, nem volnánk katholikus -k. 
Ili ilyesmi szálkát nem képezné mis embertár- 

j síink szemében.
A - >k támadás után. mely az éven át miu- 

denlele olda nil érte, éppen a közgyűlést meg­
előzőleg az a hír terjedt el városunk nan. Iiogv a 

í főispán a megyei tisztviselőket „sápit érdekük­
ben" a körből való kilépésre felszólította. Az or- 
szaghan Vágy UH., kath. kér létezik ez idő sze- 
* int, a sa jtó t-s a megyek vezetői részéről elég 
támadásnak vannak ezen a beiéigvmiiiiszterium ál­
tál megerősített egyletek kitéve inindeiiil t. de 
ilyesmi tu ltunkkal az országban eilig m *g ne m 

j történt. Nálunk igen.

ma a 1 gá-esek játszanak, de a mi zenénk kti- 
lömh.

Sajnos azonban, ez a gvepen ide s tova gu- 
ími" gyermekek zajos haiigvegviiléke volt csupán. 
Az ••»«.'« t>gy újság mögött iparkodott könvüit el­
rejteni, míg a leány titkon egykori táncosai után 
tekintett, kik most már ismerni sem igen akar­
lak. Közelgőit már Lk.-ik eve, de hiihefolyásolta 
szépségé csak annál szembeszökőid, volt. úgv hogy 
valóban nagyon liasunlitott oly virághoz, melyet 
■i zápor felfrissített s megtisztított Vid.vn ke lelve 
el'éiut, kom dylvá es szerénvnyé változván, mintha 
bánatot érzett volna vidáman eltöltött múltja fölött.

kg> napon a promeuad-koncert alatt kblo- 
uo-.'u leltül,t neki a vidáman nevetgélő katona­
tisztek sorában egy. kit a tábornok estélyein 
gy aki a n látott az. ablak mélyedésben elmerengni.

Mama . . . mama . . . nézd ... a had­
nagy . . . monda halkan.

11 'x é-zievette okét. mert elhalváuvult, el­
valt társaitól s a leány felé közelgett. Az anya 
összehajtotta újságát s előzékeny m..solylyal kínait 
a tisztnek egy üres széket.

Hogyan, <)u az... oh mily hosszú idő 
után látjuk ! örvendünk ennek hadnagy ur ! 
úe pardon ! hadnagynak szólítom s most veszem 
c-zte a harmadik aranyz-inórt uniformisán.



Hm érért érdemes volna mér panaszkodni
II» m i'lirnira a Kalb. k< r. mint a iiiegs^rteit em- 
I'MI jog, köz-zsbiidság. k OS a xailá-i „„ggxőző- 
dos tiszteletének erdekcbeu. Szent Isten hővé jn- 
tottiiiik i Hat a hivntaln« Klmn n ar mm latiak 
az embert Az egyleti elet heti. méh lörvénves 
alapon all. mér nem kepesek tisztelni az emberi 
meggyőződést V Í gy kall,, vallási, Pertuinak. tő- 
ispánunknak a >zi\ e ennyire me^hidegtilhetett a 
saji.t hitielei hányában. mit a protesténsnél «oha 
sem tapasztalunk ?

lipn, panaszkfdom, hisz olv hiilog van 
nio«t ' da kint a világban, az emberek "között, linux 
lepra. ípazsiigra es igazságos panaszra nem ad­
nak leddé semmit. Minek is teliét panaszkodni 
hisz a kátliohkus ma-bellinp úgyis pária le-z ezen 
országban kétli. vallásit kormánvfel fiák áltál.

Inkább rátérek a közgyűlés leinisára. melv 
idx kiemelkedő pint köznapi életünk sivársága 
knzott. mint amilyen a körnek egesz élete n e- 
l.'et a lnnék fzeretete is kölcsönös n.eghec-ü- 
lese gazi minedekhelyivé varázsolt a mai társa­
dalmunkban.

A kör helyiségében múlt vasárnap d. u. ,á 
érakor l.u helybeli es vidéki tag gxült össze az 
ovi közgyűlésre. Vagner József kanonok, elnök, 
volt 01 szággyülési képviselő, miután a jkönvv hi­
telesítésére Katona tiyörgy és Urezánvi János, 
es a választásra szavazatit dő bizottságba t.áftor 
Ilik. I’eb -ársz.ky Ananiás is Ilielirzky Klek tag 
inakat kijelölte, a közgyűlést egy -zixliez szóló 
-ze], beszéd kíséretében nyitotta meg.

Elncki megnyitó beszéd.
meg a kör 
más jófe-

liivezetésül hálásan emlékezett 
ti Jgi « ve (lilékétől. Kende püspökről 
vökIól. akik a kérnek berendezését elősegítették. 
Köszönetét mondott elnöktársának s a tisztvi- 
«e'őkink oda:dó fáradozásaikért. Majd a kör cél­
jai ol kiindulva annak állapotával foglalkozott. Kö- 
í ni k. ügy a I ni. a kalb, érzületnek bau goldja, a test- 
x e I is( g i > a Ide hajléka volt. Olyanok lenni ipar- 
1-'< (ittuk, mint azt egyletünk célja követelte. 
tar«ak a testvéries egyesülésben. Nincs nekünk 
mit rejt« gémünk, körünk ( lett- nyitott könyv 
non csak a társak, de mindenki előtt. „Mi iyy 
folytatta — alapszabályainkhoz logszigonibban ra- 
ga zktdxáu sem pehtikáx al, som körünkön kívül 
al!o «zen elvek vagy testületek ügyeivel nem fog­
lalkoztunk - ha ennek dacára egyletünk, megala­
kulásának el-ő pillanata óla egy heh beli lap -ze- 
í elet len bírálatának es támadásainak tárgya volt, 
ha az ellenünk folyt harcban a günv és gyanusi- 
t.is légy veret bőven használtattak: e sajnos je- 
ien-eg csak annak tulajdonítható. liogv ellenfe­
leink mindentől irtóznak', ami kalholik'us jelleg­
gel bír.“

bz azonban bennünket meg nem ingathat s 
Isten segit-egevel alapszabályaink szerint tovább 
í' gjnk folytatni becsületes tnűl cdcsíinket. Végre 
I orte a tagokat, hogy mint eddig, ügv ezután is 
maradjanak inog a testvéries egyetértésben, egx 
szív es lelek s a gyűlést megnyitottunk nyilvání­
totta.

megszóllitott elpirult, s azután elbeszélte.
hogy ii hónapon belül a nam-ditni ütközet után 
a csatatéren századossá neveztetett ki. minthogy 
nagyon -ok megürült boly volt betöltendő..., 
később 1 lominé parancsnokával Tnyen Knanban 
kunilzaroltatott Ót hétig tartó borzasztó nstroin- 
állapot xolr ez. mely alatt a cbinai hadsereg szün­
telen njabb s újabb csapatokat küldött az ütkö­
zetbe . . . Midőn a veszély már tetőpontra hágott, 
egy kirohanásnál megsebesülvén . . egyszerre 
franciak ti óm bit a harsogását hallotta, segély érke­
zett őket felszabadítandó. Oh a szerencsés óra! 
I.átta az ellenséget vadul menekülni, látta a tri­
kolort győzelmesen lengeni, akkor elájult. Álla­
pota oly komoly volt, hogy az aranyérdem kereszt 
adományozása után visszaküldetett Franciaor­
szágba. I tazása közben azonban annyira megerő­
södött. hogy megérkezése után a leendő őrnagyok 
lisztájába került.

Mindkét nő hallgatott. Az anya belátta, hogy 
ez bajtársait KJ évvel megelőzte és Miéi őt a 
halvány arccal érdekesnek, szépnek találta. Lehe­
tett-e volna ily bős bajnokot, ki raugfokezatát 
vérével megszerzetté-, tán megvetni ?

< > is feltekintett a leányra. Vájjon ez volt-e 
ezredesének vidám és szeszélyes leánya? Mas 
leuynyé vált ő. de a szomorúság arcvonásaiban

l.eikcs eljenzes. mint egy hangos fogadalom 
hangzott végig- a kor termen, amivel ,t knzgvülés 
az elnök szavait kísérte, egy ritka jelenete a mai 
sivár közéletnek.

l ire tlr. lüidek János titkár évi jelentését 
terjesztette a közgyűlés ele. inelvet, miután ki­
mentő képét nyújt a kör működéséről, egesz ter­
jedelmében közlünk.

Titkári jelentés.
I/- l;ii - tisztelt \ mai el-ő rende-

kó/gyülesünk alkalmával nekem mint titkárnak 
jutott a leiadat, hogy egye-uletitiik egx évi mű­
ködéséről, állapotáról, bel-ő életerői vázlatos ke­
pei nyújtsak, mintegy a kör egx évi történetet 
beszéljem el

•lux id és egyszerű ez a történet, m t. k..' 
mint ,t milyen egy tar-a- egx let tiek egx évi tor- 
tenete csak lehet. Nem gazdag valami világren- 
dnő eseményekben, nem i- colja. bogi ilvemTkben 
gazdag legyen: hanem igém- korunk egx évi 
története bővelkedik -zixbez szóló szép mozzana­
tokban. melyek a kuth. /-te.--/- élet előmozdítására 
vonatkoznak.

Azért a mostani jelentésemnek a súlypontja 
is ezeknek rövid összegzésere esik ; mert tiszta 
igazság, hogy egy olyan tar-as egyletnek, mint a 
mienk, emelkedését, virágzását vagy ham atla-at 
nem annyira a statisztikailag összeállított sza­
mokkal, mint inkább a kor szellemi állapotának, 
annak az életnek. annak a belsői kapocsnak a vá­
zolásával lehet feltűntetni, inelv az egylet tagjain, 
azoknak egymáshoz - a kör céljához való ragasz­
kodásán megnyilatkozik.

iá e tekintetben korunk első esztendeje or 
verniete« képet mutat. Mimim,-íjunk tapasztalatá­
ból elvont tényt beszélek el, "midőn konstatálom, 
hogy az a tiszta szándékú nemes lelkesedés, moh­
tavaly nov. 10-én a nyitni: katli. kint megalkotta, 
hónapok haladtával, az uj-ág ingerének elmúlt,i- 
\«I is nemcsak nem fogyott meg, de kiterjedésé­
ben. mélységében csak nyert. Mi sem jellemzi 
ezt inkább, mint a tagtársaktól ismételtén hal­
lott az a nyilatkozat : itt e körben jól erez/uk 
magunkat. Mi sem bizonyítja jobban körünk ele­
venségét. vonzó erejét, mint az a további tény, 
hogy egyletünk a különös külső helyzet es "a
külső kedvezőtlen..... literi viszonyok dae’ara. mégis
folyton uj tagokkal szaporodott, ugx liogv egx ev 
lefolyása alatt tagjainak szama a kezdethez ké­
pest csaknem megkétszereződött.

I-zen örvendetes körülménynek az oka bizo­
nyara csak a kör magasztos s mindennel neme­
sebb céljában keresendő, mely nem egx eb, mint 
a Nyitni városban es vidékén lakó kaíholikn«nk 
szellemi, társadalmi es any agi érdekeinek előmoz­
dítása a vallás-erkölcsi szellem, a hazafias iránvtt j 
közmüvei,idés es az összetartás öregbitese altul.

Flihen rejlik az a vonzó e ó, melyet körünk 
kifele gyakorol, mert oly cél ez. inelv a mai em­
ber lelket is megragadni képes. Az a vásári lárma \ 
ugyanis, az a megfogyatkozott hit az emberekben, 
az érdekeknek az a folytonos hajszolása, melv 
kills,', társadalmi viszonyainkat olv szomorúan jel- |

csak százszorta bájosaidul tevék öt. Kgvknron
fejét megzavarta, most teljesen elhajolta. így kép­
zelte őt a messze távolban : még mindig szépnek 
és százszorta jobbnak.

Szemeik találkoztak 
oly hódolatot olvasott ki 
elfordítnia kelle tekintetét

Miéi annyi tiszteletet, 
az ő szemeiből, liogv 
Az est beálltával mind­

két hölgy lelkeit, s a tiszt eg 'szén lakásukig 
elkísérő.

A következő napon egy hangversenyen talál­
koztak. Kikkor a leány mellé ült vs csevegtek, 
mig az anya újságát olvasta. Az ősz már hatal­
maskodott a természet fölött s Így ülni soka nem 
lehetvén a hideg miatt, azért a parkba sétálni 
mentek, mialatt e fiatal emberek ama lassú lép­
tekkel haladtak, mely tulajdona a szerelmeseknek.

Klközelgett igy december hava, s viszonyuk 
mind bensőbbé vált. Időnkint azonban ideges 
nyugtalanság ragadta el a századost, - ily han­
gulatban szorította egyszer kebléhez a leány kar­
ját és csillogó szemekkel mintha mondani akarta 
volna : Szeretlek ! de hallgatott s elszomorodott. 
Minél inkább közelgőit az újév napja, annál nyug­
talanabbá lett. (íyakran ellátogatott Párizsba s 
a hölgyek iránt mintha mar nem lett volna oly 
figyelmes. Tán csalatkoztak benne? Mi történ­
hetett ?

lemzi, nem elégíti ki az embert, mert az etilbe*" 
mindig embernek marad, bármennyire modern!- 
zálják is Vannak benne nemes hajlamok is, me- 
lyek ok vetet len ul kielegitesre várnak. Ahol ezt 
keresse és almi ezt megtalálja a napi munkától 
megviselt ember, ilyen oázzá lett a mi korunk- 
Azt mondta valaki, midőn egyszer xegig nézett 
termeinken s megfigyelte a szórakozó tagtársakat • 
milyen tiszteletreméltó társaság ez, itt nem du- 
hajkodnak, nem izetlenkednek. hanem a társa­
dalmi rétegek oly szop, illedelmes társasaggá ol- 
vadnak os</v.

Itten, a k itholikii-ok összetartozásának öreg- 
iute-e városunkban az. ami e kor fenállásáuak 
el-ó eredményeként jelentkezik.

I.z a kör hozta o--ze az egyházi es vilá»i 
agtar-akat. kik jóllehet egy anyának a gyerme- 

km. azelőtt ügy voltak, liogv nem is ismerték 
egxniá-t. Most együtt vannak es ezt jóid, álla­
potnak tálaljak Kzt az eredményt számokban 
kifejezni iieip lehet, mert egy a magasabb, szel­
lemi javakhoz tartozó eredmény ez. melv körünk­
nek érdeme.

Azonban nemcsak ezen hogy ugx mondjam 
humánus .............. végzett szamot "tevő mun­
kát korúak, de eredményt mutathat fel a vidé­
künkön azelőtt teljesen elszunnyadt katli öntu­
dat ébresztésé s ápolása körül is

Jellemző volt a csuk közeli múltban is rá tik­
ká t buli kit-okra, hogy meg hazánkban minden más 
xall i- bivei a saját vallásuk érdekeit emelni, jo- 
aai: védeni igyekeztek s vallási hovii tartozásit kát 
a közpályán sem rejtegették: addig mi rajtunk 
bizonyos álszemérem vett erőt. melynélfogva bá­
tor-agunk volt mindenhez, c-ak katli. vallásunk 
nyílt bfríVfllu^.*hoz ne»n.

Pedig in nden egyébtől eltekintve már csak 
történelmi szempontI,ól is igazolatlan az ilven ke­
dély hangulat. Mi regiek vagyunk t- hazai,.-itt egv- 
bazitnk közrehatása, története e bon alapitá-á- 
xal. kultúrájával lényegesen összefügg Mar kér­
dem. szégyelleni szokta-e valaki régi nemességét v 
1 K.v tudom, hogy nem. -sör ellenkezőleg büszke 
szl)kott lenni rá. N„ hat. m. t k ! .„agyar ka- 
tbolikusiiak lenni szintén dicsőség. |te 7ni ta-a- 
da- benne, mi ezt az öntudatot valahogy ,.|vet­
tettük volt.

Korunk egy évi f,mállásával ingvlian hoz­
zájárult varosunk és vidékünk kaiboliknsainak 
ez iramban való átalakításához is. Hal istennek 
jt'ti unii" máskép vagyunk, mint csak egy ex előtt 
i- Ismerjük egymást, mint kalbolikiisok es ismer­
nek bennünket más vallasu polgártársaink mint 
katboliktisok.it.

Kz ebredezö öntudatnak eredménye. hogx 
tagtársaink közül számosán re-ztvettek a buda­
pesti. ii igvtapolc-.inyi. zsolnai es pozsonyi katli 
nagygy lile-eken. melyek bitünknek országos ma- 
iiite-zfadóit képezték í zen inegiijhoclotl lelkűiét 
kitoly asanak tekintem azon -zép "ünnepélyt mo­
ve' u k"r "'"It ev april If.-eu a katli.

Illtlin-eg példaképének, a -yj.yf elnökük, Vagner 
önga tiszteletére rendeztek, midőn képét lelep­
leztek. Kzt mint kalbolikiisok egy szilárd katli

hevein her 31-on mar esti ii óra volt s ö 
meg mindig hiányzott. Az özvegy az esti lapot 
olvasta, mely a legújabb katonai előléptetéseket 
közölte Kgyszerre kipirosodva elkiáltja uiag.it :

— (t ki van nevezve, őrnagygvá lett!
t.yor- leptek hallatszottak e pillanatban, 

megnyílt az ajtó < a türelmetlenül várt mosolyogva 
lepett be. Az anya mindkét kezet feléje terjesztve 
monda :

Kedves őrnagy ! tehát ez okozott magá­
nak annyi nyugtalanságot ?

ti most Midhez fordult - nemi öntudattal 
monda :

— Kisasszonyom! lábaihoz teszem le jóvő- 
met, szeretem önt, akar-e nőm lenni ?

Mid elhalav,anyuit az első elutasításra gon­
dolva, de szemei előtt lebegvén az is, mi mindent 
tett meg e derék férfin, hogy szerencséjét kiér­
demelje. kezét nyujtá neki s fejet a férfi hatal­
mas mellére támasztva, örömtől zokogott.

Sál i dny.

X



-mrr
NYITRAMEGYEI SZEMLE.

fl

karakter tiszteletébe» teltek, mar pedig lm a lel­
keket ilyen érzelmek vezérelik. <itt mar felébredt 
11 kath. öntudat.

Hogy a példát, melyet ezen katli kor fel­
állításával - a katli. öntudatnak önmagunkban 
való éhresztgete-evel adniuk, ina «ok i« milyen 
szépnek es utánoz.uniónak találtak, mutatja to­
vábbá az a tény, hogy -zerte a felvidéken, épen 
mi rajtunk felduzdulva. többi katholikus testve- 
veink körökbe e«oportosulnak es az ismeret- 
lenseg homályából kibontakozni kezdenek. Mar 
hogy a jő péld iadás szinten jelent valamit, -zin- 
ten eredményszámba vehető, ki tagadhatna?

Ezekben vázoltam röviden azt a magasabb 
működést, azt a jól e- i szellemi at dakitast. melvet 
korunk nem annyira szabályba foglalt betűvel, 
mint inkább feualla-aval. eszmei befolyásával az 
elmúlt ev folyamán végzett.

Mint ismereti ', körünknek a tarsa« -zora- 
kozasou kivitt, további febnlata : a vallás-erkölcsi 
szellem es a hazafias irányú közművelődé* elő­
mozdítás.«. Ezt ismét a fe|oiva«a<aiuk szolgáltak. Az 
ev folyamán 7 Ízben tartatott körünkben felolvasás 
- az utolsó kettő mar ket-ket felolvasóval a ta­
gok elénk részvété mellett. I zek a felolvasások 
ismét úgy mutallak be körűnket, mint egy kul­
turális intézményt, mivel azt az egyszerű ka­
szinó föle emelik - e tekintetben mindent meg­
tettünk. ami egy felvidéki varos kórúlnienvei között 
lehetscge- \ felolvasásokban nyi ilkoztk a kör 
szellemi tőkéje.melv minél gazdagabb, .-innal te­
kintélyesebbe teszi magát a kort. mert mutatja, 
hogv az illető ki I a szellemi arisztokráciáiéin, 
méh a mai világnak annyira imp mai, nem '/ti- 
kölliodik Azért reméljük, hogy a ki r (agyai ezen­
túl i' dii 'ősegüknek fo_ ak tartan:, egy-egy ~zép 
felolvasással a kiír nívó inak e.neiesi.• köziv- 
infiködni. Az Úgy mindnyájunk közös ugye tegyen 
erte mindenki annyit, amennyit i-ak tehet.

A kör továbbá bőven gondoskodott tagjai 
-zatnara a napi olvasmány ro!. Járattunk ' napi­
lapot e< 1 - részint lietilapot. részint folyóiratot, 
összesen tehát 20 lapot, oly szám ez. mely bár­
mely egyletnek lm< 'illetőre válnék.

Könyvárunk azon bau meg vsak a kezdet 
stádiumában van: adomány folytán meg csak 17 
kötet van benne Az idei költsegvetesbe 40 frt 
vétetett tel könyv vásárlásra. Természetesen ez. 
kévés, pedig szeretnénk tagjaink számára házi
olvasmányokról i' gondoskodni, ami rüvidehh idő 
alatt e'ak ügy le«z lehetséges, ha esetleg akadnak 
olyanok, akik önkénytes adományokkal, esetleg 
egy-egy szépirodalmi művel ajándékozzak meg 
könyvtárunkat.

Ennyi a kör kulturális működéséről.
Ami ismét egyletünknek mintegy kiil'ö kör­

vonalait illeti, az ev folyamán szerényebb Likas­
ról. a mostani hozza méltó lakásba költözködtünk. 
A kör ügyeit 04 tagú ig. választmány havi ülé­
seiben ititezte s a korbeli tagok száma eközben 
iV'-ra emelkedett Mi ghalt közölök -. jobbára 
hivatalbeír áthelyezés folytán kimaradt Ifi. Tény­
leg héjegve/ve van 20 alapító, l'T helybeli reii- 
ilifs. 11 vidéki rendes e> i2 pártoló tag, vagvis 
összesen 1"-' tagja van most a kiírnék.

Ixoniuk tehát, ha összehasonlítjuk az ország­
ban létező s - !M kath. körrel, a "népesek közé 
tartozik s dicsekedhetik azzal, hogv helyisége 
nem szokott kongaui az ürességtől. Hadd vonzza 
i' magához az embereket, mert hiszen sokan va- 
ggy uiik mi katln bkiisok. I.- reméljük, liog\ ug\ 
is Ic-z ; ámbár előrelatlutólag a keletkező vidéki 
kérek többet elvonnak majd tőlünk, akik most 
hozzánk tartoznak. Egyébiránt figyelmen kívül 
hagyva a helyi -ajtóban folyton ismétlődő táma­
dásokat. mivel bízunk tagjaink fél'tias karakteré­
ben. mely olyan mint a szikla, melyet a szélvihar 
-■ ui hopes megdntiteni. biztos a hitünk, hogy jö­
vőre is számban es erőben megle<zünk.

Ilyen volt m. t. k. ! körünk elete és miikö- 
d -se a lefolyt évben, egeszen hozzámeltó ahhoz a 
magasztos eszméhez, mely neki letet adott, ró­
lunk fog függni, hogy az örvendetes kezdetnek 
!l|eg lendületesebb folytatása legyen : mert a ta­
gok tertias akarata, szilárd összetartása az, ami 
e.v tar-as kort egyedül felvirágoztatni képes. Ne 
is hiányozzék ez soha és akkor a most virágzó 
nyitrai katli. kiír. melynek útja ki van jelölve, 
melynek vélja világos es tiszta, melvhez gvauu 
n1' 11 lei. mely ko ríná n v li - i t o-a g 11 tg meg vau erő- 
-iive, mondom, virágzó kath. kiírunk Isten nagyobb 
dicsőségére, ami dicséretünket is fogja hirdetni.

\ tiihh-zor liely ,'s]e-sel és eljenzessel meg­
szakított titkári jelentest az elnök imlitvaiivara 
a közgyűlés jegy zóköny vbe foglalni határozta.

Pénztári jelentés.
Kiitvaszer István pénztáros olvasta fel ez­

után jelentését a kor ll hónapi bevételei e< ki­
adásairól. A kor bevétele tagdíjakból, adományok­
ból 70 ifi frt 47 kr volt Kiadása, melyet a két­
szeri költözködés, lakbér es beruházás tetemesen 
fokozott, lói* frt 79 krnyi maradvány leszámítá­
sával, iigvaiiannvi. A kor jótevői kozott különö­
sen a inegyes pu-pok tir. Vagner elnök 1 ki egy­
maga 127.) frt ti krral járult a kör jövedelméhez 1. 
l 'zi izel ii.es Markovii ',1. urak említendők. H9."i 
evre a költségvetés 2iX)f frt 79 krlian lett elő­
irányozva.

Tisztujitás.
Vcgre niegejteiett a tisztválasztás. Horváth 

József klasszikus felszólalás ira óriási lelkesedés­
sel élünkké újból Vagner József kanonok válasz­
tatott. Il.t'onlokcp alelnőkuek llerzeviczx Szilárd, 
titkárnak dr. Iiudek János, igazgató-választmány 
tagjaiva ; dr. Hangba István, Herzeviczy Szilárd, 
uj. Jlnbok József. Iliirz Antal, Hohuuka (leza, 
Huhics Karoly, dr. Itudek János. Horváth József,
11orvát Sándor. Huszár István, Juhász (lyulii. 
Kosival I‘.il. Kutvaszer István, dr. Lévay Kde. 
Markovics János, Mérey Vince, Metzger Ede, 
Nécsey Endre, lii'zuer Karoly, linnvhetti József, 
Sevcsik tlaspár. dr. Tóth János. Venrzell Ferenc. 
Zenlahcly 1 Adolf. Szainvizsgáló-hizotlság tag­
lalva : lialiolhy Márton, lleld Viktor, Kottesov- 
-zkx Alajos, dr. 1‘aclmer Antal. Poppelka János.
\ kór igazgatója : 1« cm ellet ti József.

A közgyűlés bizalma jeléül összes tisztvise­
lőit tehát újból megválasztotta. Az elnök ezek 
után a valóban epületeseu lefolyt közgyűlést be­
zárta.

Levelezés,
I riiirny, 169'). : br iúr 7.

77«;/.* cácsjM ár
\ áti szerencsém ezennel bejelenteni, hogv 

I arneval herceg o feusege az (irmenyi kath. kör 
tagjainak -órába lepett. E.lsó bevonulását a kör 
helyiségeibe f. hó au tartotta meg, ahol a 
a pezsgő jókedv és a jókedvű pezsgő - egyébb 
inni, enni c- csokra termett látni való annyira 
megnyerte ó iierceg-ége tetszését, hogv f " hú 
"«•ll egy kis katzenjammer-süiréra újra közibéuk 

topjian! s dacára az előző nap reggelig tartott 
mulatságának körűnkben még műkedvelő hege­
dűsük. műkedvelő cimbalmos es duda-művész mel­
lett is ejtel utánig kitartott, sőt a tapasztaltak 
tolult teljes megelégedését nyilvánítva magas lá­
togatását 17-dikére újra kilátásba helyezte, he 
Hisz hogy ne lett volna még a t. Szerkesztő tir 
is megelegedv e, ha latja azt a csapongó őszinte 
'Zel. - jókedvet, melynek párját szeles Mauvnr- 
oi szagon is alig találná. A bűdében körünk igaz­
gató-háznagya es ( arneval herceg íöszállá'smestere. 
ad hoc töpincérüiik dr. Tóth Károly úr fogadja 
vendegeit ismert magyaros jiikedelyevel es szere­
tet remeltciMiuaval. osztogatván örökké jiíhátiísu 
gyógy tárából a csalhatatlan kedelyderitőket, inig 
a táncteremben 1‘est- e- Eehérinegye szépei egye­
sülten a mi hölgyeink szépségé vs szellemessé- 
gevtd tüzelik folytonos jókedvre a fávadhatlnuul 
táncoló fiatalságot, melynek a tüzes láb alá valót 
a mocsonoki cigányzenekar huzza faradhatliin 
szivvsseggei.

Ily viszonyok között egeszen természetes, 
liogy az összes Hegyeseket állandóul 2S par tán­
colta és hogy a lánc igazán egészen ki világos- 
kivirradtig, reggeli fél uvolc óráig tartott a "mi­
kor Kar bú- szívvel, ,le a felkelő nap parancsoló 
ereje előtt meghajolva, távozni kellett. Különben 
itolje meg t. .szerkesztő ur. volte okunk és jo­
gunk a reánk nézve meg mindig korán bekövet­
kezett távozáson búsulni, midőn a következő je­
lentőit szopok es százszorszépekből álló höh'vko- 
szoriitol válnunk kellett A hölgy koszorú tii-jai 
vullak ugyanis: Herényi l ív uhuié <Eejertne»vei 
luUo 1 '.villane (A.-.lattó), llitto Zoltáuué (Eejér- 
megye . özv. Seyler Józaefn. (Tornóc), Karbont 
IzabéiLi , lormic). dr. hilly Alajosuu (Tornóc),
' -I'imiic/ky l.czané I Nyitrai, Eazarek Martonne 
1,1 bigosi, Kelley Jánosne (Ivánka). Cliemez l.a- 
J"-iie. I'reuoszil Udönue, Karsav Eajosué Koller 
l eiem ne Csitary lleláné, Markovid, l’ászloue. 
hlavaty Ivaroiyne. Paluska Autalne, l'oikert En- 
d'o-nc. ( semniczky Lajosué, Schlesinger Józsefné 
ar“k 1 lz?rné, Hauptvogel Antalné, Vas Józsefné 
ovauk, s/voboda Annácska (Vjpesti, hocskái 

"i'iioc I, Iliimmel Mariska lú-högös) Szabó 
Anna Ivánkái, i lieniez Mariska, Vasouv Ilonka

Vasony Maiké, llotlmann Juliska, 1‘eikert Helen, 
( seaiiiiczky Erzsiké es l»urcsáu</ky Janka.

Megemlítem még, hogy a hölgyeket az estély 
1 emlékére a rendezőség igen díszes vs Ízlésesen 

kiállított, köuyvalaku, Hndapesten készült tánc­
renddel lepte meg é< hogy hálkirálynőt a táu- 
cosuek közül azért nem nevezhetek, mert mind­
annyian oly szepek. oly kedvesek és oly ízléssel 
öltözöttek valának. hogy a táucestélyt tulajdon- 
képen bálkirályuők gyülekezetének kellett volna 
neveznem.

Egyébiránt jelen közleményemet teljesen a 
t. Szerkesztő ur ollójára bízva, maradok kiváló 
tisztelettel A’yy kifáradt tánros.

Helyi hírek.
Adomány. Kegyes fópásztorunk vs véd­

nökünk lientk Imre ur ö méltósága a kath. Le­
gényegylet javára 100 forintot: a helybeli „Kép. 
bank- jiedig 10 forintot adományozott. Mindkét 
adományért köszönetét mond a kath. Legényegy­
let nevében Ihrem János, elnök.

Uj ügyvéd. //,-. (iiís/nír Lijos, ügyvéd­
jelölt. - Kát kotvy Imre orsz. képviselő irodájának 
vezetője e napokban tette le Hndapesten az ügv- 
vedi vizsgát.

Uj tanár. I onjo Irán tanárjelölt a ke- 
gyesreinl kormánya által a nyitrai főgimnázium- 
beit. boldogult Allékor Lajos beívelte lielvettes 
tanárnak neveztetett ki. Vargával "a v ilági 'taná- 

1 rok száma egygyel szaporodott.
Iskolai látogatás. .1/ trkorie* János, 

egyházmegyei főtanfelügyelő a múlt héten ismét 
megkezdte hivatalos iskola látoga fisait. Az egtisz 
hetet a liiidno-völgybeii töltötte.

Esküvő, /• ntn'J Zstíjmond, helvbeli hu- 
í torkervskedő folyó hó I7-en fogad örök hűséget 

>"i./«r 1,1'oh't kisasszonynak a vágujhelvi izraelita 
imaházliati.

Gazda-táncestély Nyitrán. A f. hó
Ii!-an Nyitrán megtartandó gazda-táncestélyre az 
o-szes meghívók szétküldettek, a ki tévedésből 
meghívót nem kapott, forduljon ez iránt a nvitra- 
niegyei gazdasági egyesület titkárához. Ezen nem 
báli jellegit, hanem egyszerű táncmulatság nagyon 
sikerültnek Ígérkezik.

Adakozás. A budapesti szt. Iinre-egylet 
javára újabban Vaguer József apát - kanonok 
lu Irtot, Hindik Alajos kanonok 10 Irtot, Kotte- 
sovszky Alajos lelkész fi Irtot, 1-eitscher Ernő 
jiedig 1 irtot adományozott. Eddigi gyűjtésűnk 
-H Irt. A legfontosabb célok egyike ez. Kath. 
egyetemünk hiányában ez az egylet vau hivatva 
arra. hogy az egyetemi polgárokból oly.tn-ainolvaii 
katli. intelligenciát neveljen, melynek most szé­
gyenszemre oly annyira hiányában vagyunk és 
létezését minden téren oly sajnosán érezzük. 
Katholikusok pénzén hány liinijiellér osztozkodik 
ma. ám teljek ebből már egvszer igaz kath. cé- 
lókra is. E’el kell ez irányban kelteni a világi 
ka« liolikii-iink érdeklődése: is Mi részünkről 
igen szívesen közvetítjük a további adományokat, 
égy - egy adakozó részéről egy pár garast is, mert 
ginasokból lesznek a nagyobb összegek. Adjon 
aki mennyit adhat.

A nyitrai kath. Legényegylet f,
hó o-án rendezett szinielőadással egybekötött 
tani mulatsága alkalmával felülfizettek : líonde Imre 
püspök ur 1 drb. arany, \ agner József 2 frt 
< síjipék Sándor I frt, Katona (Ivörgy I frt 
Sjiukö Antal ] Irt, Durdik Alajos f.0 kr'., Nécsey 
Kiöli'«1 - Irt. Markovics János 1 frt f>0 kr.. Je­
szenszky Alajos 1 lit, Skolnda L. 1 frt, Huhics 
Karoly 1 frt, Huszár István 1 frt, Ocskav E. 1 
Irt, Xeugehauer N. 1 frt, Pintér Pál I frt, Pel- 
csiirszky Ananias I frt. Aranvossy József I frt 
dr. Hiringcr Ferenc I frt,-SteKzer Farkas I frt, 
Ivádek István I frt, Csernyák Rezső I frt 50 
kr- K,ss Mihály 1 frt. Arnold Hálint 5o kr., 
farkas Miklós ni) kr., Ferenczy József öO kr., 

tiIzu I-erein .ni kr.. Kondor István 50 kr., Spa- 
nyar fieza a) kr., Szécsényi Sándor 50 kr.. Mer­
őddel Antal 5n kr.. Metzger Eile 50 kr„ dr. hu­
llok János .io kr., dr. Tóth János öt) kr Kut- 
vaszer István 5 > kr., Helák József 50 kr.’. Kot- 
tesovszky Alajos 50 kr.. Nikolenyi (láhor 50 kr.,

IJi



Pitsvh I'á! 50 kr.. Vodhradszky tlyörgy 50 kr.. 
Suták Ede ;w) kr. Mindezen kegves felulfizetese- 
kert és adományokért hálás köszönetét mond itt 
a nyilvánosaiig terén is az egylet elöljárósága.

Kellemes szórakozásnak voltunk ré­
szesei felír, ho 3-án a nyitrai kúth. legényegylet 
hazában. A szinielöadásban először Kozák tíizike 
az. ó kedves naiv modorával szavalta el a „Szó­
rakozott kisasszonyt“, majd Spanvar Lajos ,A 
légy“ eiinü monológot deklainálta e‘l sikerült bra­
vúrral, mire a „Yirágfakadás“ vimü vígjáték kö­
vetkezett Szőllósy Irma nilauszirott szerelmi 
játékával : Kozák Irma is jelesen festett a házi 
zsarnok szerepében, habár meglátszott, hogv e 
szerep nem felel meg az ő csendes nvugodt kedé­
lyének. Uisuvovszky úgy sikerült maszkjával, mint 
könnyed folyékony játékával kitűnt, alig'ismertünk 
rá. hogy ő a r Ny it rámegy ei Szemle“ szedője. Jeles 
mókával végződött Kupecz Vilmos „Az orv c. 
monológja, ki állandó derültségben tartotta szor­
galommal betanult s tehetséggel előadott darabját.

Mark Twain, a legelső angol amerikai 
humorista tollából még a múlt évben közöltünk 
egy tárcát .Embereres a vonalon11 ciin alatt s mint 
ilyenkor illik, a szerzőhöz fordultunk. T. olva- 
sóink tán még emlékeznek reá, hogv a tárcában 
egy túlzott esemény vau feldolgozva, mely szerint 
-4 utas elindult egy gyorsvonaton, útközben azon­
ban benrekedtek az öles hóban az amerikai pusz­
taságon. Nem lévén sehol segély, a legközelebbi 
tahi :>0 mérföldnyire volt s igy kifogyva minden 
élelmi szerből — egymást ették meg az utasok.

A dolognak azonban egy bibije volt. hogv t. i. 
vsak 24-en voltak a személyzettel együtt. < mi­
dőn a szerző elszámlálja, hogy hányat ettek meg 
nap-nap után. midőn nem jött segely. kisült, hogv 
többet ettek meg negyvennél. — Levelünkben 
értesítettük egyúttal a nagynevű humoristát, hogv 
a valószínűség okáért a megevett utasok számát 
az eredetiben megrostáltuk, egyúttal azt a tárni­
csot adtuk neki, hogy jövőre, lia télen utazik 
Amerikában, mindig jóval több utast vigyen ma­
gával — ami tudvalevőleg az Írónak teljes sza­
badsagában all —- mert az ember soha sem tudja, 
mikor szabadulhat ki a búból, s elbeszélésének 
hőseit nem lesz kénytelen kitenni az éhhalálnak, 
hogy 24 emberből 40 et 
netto 14-gyei többet 
New-A óikba
at Óceánt, 
Mark Tvvuiutő

egyenek meg, vagyis 
mint a bányán voltak, 

menesztett levelünk kétszer szelte 
mígnem február hó J-au Parisból 

I a következő sorokat vettük :
Paris Rn lit- 1" I nivfisité 169. .</..■ >z,m.

A'ert.v and ,1 - • fír. T-dh /
Your must kind and pF as.mt letter u a> obstructed 

ind delayed by the stupid postal -ystem -.f my voimtry, 
and there fore never reached nv until to day That is 
vhy I have not replied sooner. A> the fault was not 

mine 1 know that you will forgive me.
I thank you ever so much for pointing out that 

vie feet in my statistics and I promise you t hat I will be 
more careful in future. In but .1 mn more - refill now: 
but that uus r-ritten 1"/ years tt;/o, olun 1 /-•<;>
t/oUii'i mid hud no )U9t notion* oh“"? that is
why I wasted men, that didn't m-ed to be wasted.

With my homage and sim -n-st regards i am 
Faithfully Yours

Mark Twain,
Magvarul. S. 11, Clemens).

Ff. LrJrr, ilr. Toth :
Kecses és humoros levelét hazámnak os­

toba postaviszonyai megakasztották es elkésve 
csupán most érkezett kezeimhez, ez az oka, 
hogy nem felelhettem előbb. Minthogy nem éti 
rajtam múlt, tudom, hogy öu meg fog bocsátani.

Köszönöm, hogy szives volt statisztikai 
adataimat meggyomlálni, s megígérem önnek, 
hogy jövőre sokkal gondosabb leszek. Kőt tény­
leg már gondosabb is vayyok. de azon rajz 2f> 
ev előtt készült, mikor máj fiatal coliam ó- nem 
volt keltő t'oyalmam a yaziliílkoáa.<cólf innen van, 
hogy azon embereket is elpusztítottam, kiket 
nem kellett volna elpusztítani.

Fogadja egyébiránt kiváló s őszinte tisz­
teletem nyilvánítását, hive Mark Twain.

A nyitrai piacon a .Vy.órvi/,- az első 
pénzintézet, mely már is fizeti a múlt évi nyere­

mény ind hátain ló osztalékot es pedig szellemen- 
kint 12 forintot.

Gabonaárak február '-án a nyitrai pia­
iam: arpa ‘>20 búza 0 lo—ipou, rozs 5 10,
kukorica tiaii) -ti 50, bab 7'ZO—7\Su, zab il lő 
•">■-<I Irt mótermázsáukéut.

Vegyes hírek.
Azon elterjedt hírrel szemben, mintha 

I inrze Károly uagyhiudi esperes plébános ur a 
nyitrai kerületben képviselőjelöltnek szándékoz­
nék fellepni, tcl vagyunk hatalmazva kijelenteni, 
hogy e hir valótlan. Fiiéit kezű leg, \ ineze ur
nem csuk nem akarja megbontani a katholikus 
pártot, hanem azt testestől lelkestől támogatni 
kész. Az a jelentékeny befolyású szeinélvében te- 
bát a néppárt, hathatós es mindenki altul szívből 
üdvözölt bajtarsat nyert.

-Egiyházi hir. I - •oiaij Ixtcán íreucséui 
plébános t. lio i-eu tette le a püspök ur ö mél­
tósága kezeibe a llű<égi esküt es a hitvallást ; 
installációját t hó 14-eu fogja megtartani Tren- 
I senbeu, mely után a „bárány szállóban mintegy 
lOü teritékü ebedet ad.

Kinevezés. 1 s i/'v-i-/ ./ í,,,,, privigvei ja- 
rasbirósagi telekkuuyv vezető jelenlegi alkalaiazasa 
helyen a IX fizetési osztály l tukuzatába. Khádi 
H'l'i z-ohiai járásbirósagi dijunk a lévai járáshi- 
ro'ághoz végrehajtóvá, /iV/i / tiyula lévai járas- 
birosagi Írnok a nagybittsei járásbírósághoz Ír­
nokká neveztetett ki. Tkurzó Itániel. gvám- 
peuziari elleuor ireiu senbeu ugyanoda árvásszéki 
ülnökké, helyébe pedig Stein Vilmos főpénztári 
ti<zt, lön kinevezve.

A kath. kör megnyitása Zsolnán.
A zsolnai kath. kői. mint lapunknak onnan je­
lentik. még a limit évi szept. hó IV-áu alakult 
meg: dec. 1-vii ideiglenes minőségben meguvilt; 
dec. hó 2:t-éu a belügyminisztérium alapszabá­
lyait jóváhagyta es vegre február hu 3-áu tar­
tottá ünnepélyes megnyitóját. F napon a kör 
helybeli es vidéki tagjai mindenek előtt a tem­
plomban tartott „Veui Kuin-te."-ra jöttek össze; 
innen a körnek trikolorral feldíszített helvisegebe 
vonultak, ahol Zmeskál Zoltán földbirtokos, a 
körnek elnöke előadni, hogy a kor alapszabályai 
már jóváhagyva leven ö az. ideiglenes elnökség­
ről lemond e> felhívja a közgyűlést, hogy kebe­
léből uj elnököt es tisztikart válasszon. Krre a 
kor több tagja melegliaugii szavakban méltatván 
Zmeskál ur érdemeit a kath. mozgalom körül, ót 
újra elnöknek ajánljak. A szűnni nem akaró él- 
jenzes között Zmeskál ur a kuzóliajnak engedve, 
újra elfogadja az elnöki széket és Ígéri, hogy a 
kör felvirágoztatását lelke egesz erejével lógja 
előmozdítani. Fzután választatott a tisztikar és 
az igazgató választmány. \ ala-zt is után l'aska 
István felolvasást tartott a „kath. körökről“, 
amelyben kimutatta, hogy mi szolgáltatott, okot a 
kath. körök alakítására; miről vádoljak a körö­
ket. mi azok célja és hivatása Az elnök indítvá­
nyára a kör a felolvasást kinyomatni elhatározta. 
Közgyűlés alatt táviratok érkeztek l'ougrácz 
Adolf és Ede grófoktól, akik üdvözlik a kört es 
abba mint rendes tagok belépnek; továbbá lía- 
kovszky István es. es kir. kamarástól, aki a ró­
zsahegyi kath. kör nevében üdvözölte a kiirt. Je­
lenleg a körnek vau J'.is tagja. Ebből világi II*, 
a többi egyházi. A világiak közül vau ügyvéd 3, 
mérnök I, kereskedő 14, tanító 13, erdész I, 
nagy földbirtokos 2, magán hivatalnok 13, iparos 
fill. Az összes tagokból 1IU helybeli es km tag 
vidéki. A megyei és állami hivatalnokuk úgy 
latszik felsőbb utasítás folytan távoltartják ma­
gukat a körtől.

Esküvő. Február ini 2-ati esküdött örök 
hűseget Érsekújváron ár. 1 iartha Antal kúriai 
tanácsjegyző llereez Anna urhülgymek az érsek- 
újvári teremnek zarda-templomában. \z esketesi 
szertartást Euzsicza (ívnia zárdafőnnk végezte. 
Az esketest végző házfönök szop szavakkal fejte­
gette nemcsak a násznép, hanem a zsúfolásig telt 
templomnak, az esketési szertartás szemlélői előtt 
is. a házasság szentségének isteni eredetét.

Az vrseltujvári r. kath. legény­
egylet február :;-au az „Arany oroszlán“ nagy­
termében szinielőailással egybekötött táucestelyt 
rendezett. Színre került a . Kain rossza“, hicsé- 
ret illeti Szeiulrey tanár urat, mint rendezőt, ki 
fáradságot nem kiméivé, derek iparos ifjúinkat a 
szimiitt előadására kiképezte.

Halálosáé. Trayor K-renr volt kop- 
vsányi es újonnan kinevezett pélerbilvi plébánost 
február hó ő-én szélhüdes erte K»pr<*nyban, a 
honnan február ti-án 1‘eterfalvára akart átkoltoz-
kiidni. Temetése február hó 7 én ment veglte. _
l'exzfirrmy .lenn, a múlt év óla Xyitrin is igen 

jól ismert tehetséges színigazgató, február <i-au 
Székesfehérvárott elhunvt életének 3'.« éves ko­
rában. Hetegségének már Nvitrán mutatta tüne­
teit, de hogy ily korán következett be halála, 
bizonuyára megdöbbenéssel vegyes részvéttel fog­
jak venni l’lmlia templomának látogatói a korai 
halált. Mednyánezky Jdnotné szül. szlavuicai 
Sándor Eszter, Treucsénmegye nyugalmazott tan­
felügyelőjének neje Treucseubeu ellmuyt- Tetemei 
a szlávnici családi sírboltba tetetlek örök uiu- 
galomra.

Az örményi kath. kör ünnepélyes 
megnyitó gyűlése február 17-eu délután a követ­
kező sorrendben fog megtartatni : 1. . Veni Saucte11 
a templomban 4 órakor. 2. Megnyitó beszéd s 
titkári jelentés a kör helyiségében. 3. Kzavaliiiáuy. 
4 Horváth József törv<zéki hiró ur felolvasása 
I ste fel K órakor társas-vacsora a kor lielusé- 
gében, a melyre a jelentkezések azonnal keretnek. 
Egy teríték ára I Irt őO kr ital nélkül. Az előre 
jelentkezőknek lakás es éjjeli szállásáról is gon­
doskodva lesz.

A vág-sellyei önkéntes tűzoltó- 
egylet február 3-án saját pénztára javára far­
sangi táncmulatságot rendezett, mely azonban a 
bevetek illetőleg nem sikerült, mert a tiszta ma­
radvány alig 10 írt. inig más evekben 30 -40 Irt 
volt. Ez azonban a vigsigut nem zavarta, mert a 
taue reggel ti óráig tartott. Itt is megmutatták 
tűzoltóink. Írja levelezőnk hogv nem ■ -ak 
veszély elhárításában, hanem a mulatságban is 
kitartók tudnak lenni.

Leforrázva. F. I „'-.in .lniuliist .1 ,*f nyitra-
knlosi lakó. lí éves kis leánya látékközli-n a ló- in lévő 
s tori'ó vi/./.el tolt látást oly szeren .étáénál forJitotta ina- 
gai'A itúgv oly ég.-si sebeket kapott. melyek k 11 v I' I k e Z L é í h. ■: i 
másfél napi kinl.iáás után kia-lta árlatlan leikéi.

Nagytapolcsányban február 3-áa n 
városi rom kath. iskolák javára rendezett tánc 
mulatság s/ep sikerrel e< löt) trt tiszta jövede­
lemmel végződött, darára annak, hogv a jóval ke- 
sólib megtartandó ipartestületi innia'sag sikerét 
fellő némely túlliherális egyének eleg lovagiatla- 
uul. bár eljárásukat más szavakkal kellene illet­
nünk, mindenféle kicsinyléssel igyekeztek annak 
sikerei meghiiisitani, a részt venni öli ajtókat visz- 
szatartani, sut nem átallották az ipartestületi 
táncmulatságra - / o 1 ó belé|iti jegyeket az iskola 
javára szólok gyanánt kínálni e- árulni. Megér­
demelnék, hogy neveik kitételével altit<uk őket 
pellengérre, de nem óhajtunk megtorlást. Elég bajt. 
okoz nekik saját aggodalmuk, mert tudjak meny­
nyire lelkesedik a polgárság az üres frázishoz 
hasonló ipartestületért, melynek célját, hasznai 
eddig senki sem tapasztalta. A mulatság jótékony 
céljara felültizettek : Nyilráról mélt. W ••ii'-zeíl 
I'erenc püspöki helynek ur 10 trt, n-. Markovics 
János ur 5 írt. It. dr. Tiit.li János ur 2 trt, ft. 
dr. hudek János ur 2 írt, ft Kólák József ur 
I Irt, lí-. liudnvánszky Kéla képviselő ur 10 trt, 
n- >zei'<ánvi \ 11mos a terem belii'escre I öl fa. 
Itiidiivaiiszky József ügyvéd írt. Zatkovics Ala­
jos ügyvéd 1 fit. Zatkovics Ferenc ügyvéd 2 trt 
dr. I.igety Ernő I frt 5u kr, Misz Rezső 3 trt,
I ülopp Alajos ti trt. id Ahszenger Eerenc 2 frt, 
ifi Ahszenger Ferenc 3 frt. Miksicz Ignác 2 frt. 
Fogadják a nemes szivii jótevők es az. összes 
résztvevők az alább nevleg felsorolt rendező bi­
zottság tagjainak hálás köszönetét Wunder Adolf. 
Markovics Károly, Dónay Mátyás. I.iczkav Ka­
roly. 1‘acsics Ignác, ( ziglényi József, Kossovic« 
István, \ ilko János, Jelinek József, Lépni" Ist­
ván, \ lesko János es Kallón József.

A verobélyi ifjúság. Írjak lapunknak 
Verebekről, január 31-én igen sikerült - tánccal 
egybekötött társas-vacsorát rendezett. Esti nyolc 
órakor volt a felvonulás. A kocsik egész sora 
hozta a díszes hölgyközönséget, mely szebbnél 
szebb, s Ízlésesen kiállított öltözetben, ritka szép 
élő virágokból kötött csokrokkal ékesítve a nagy 
vendéglő „Casino“ termében gynlekezelt. A ren­
dezőség kitörő örömmel fogadta a tündér (! Kzerk . 
sereget: a cigány rázendítette az üdvözlő dalla­
mot, mely az éljenzés hangjaival lelkesen vegyi.it
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egybe. \ iii;tti foljt N kölc-önös beinutata- a ci- 
gányzebe hangjai melleit a vacsora idejéig, mely 
'• órára volt kitűzve: ekkor az egt'Z tar.-i-ag 
sorakozva a femes trntekU ét terem Iw ment at. 
A varsara alatt fesztelen volt a jó kedv L/ al­
kalommal Nemes-ami M klos ügyieá e- Kraj -o- 
virs liez-ő sikerült s tréfával fú-zerezett tósztot 
mondottak köve—el tizenegy ura előtt a „ Casino* 
letmebeu megkezdődött a tánc. - az ifjúság ki­
tartó. fez-gő jo kedvvel áldozott Carneval her­
ei znek heggel volt. mikor a vidám társaság osz­
ladozni kezdett A hegyest lf> par táncolta. Je- 
leiivnll; k l eányok : liv z Tériké. (Ixapay Ilonka
Z- I jla n Hecht Sz ili, llorac.-ok Ilona, ktieid 

Zdeiik* krajrsovir- Lilla. Kzila—y Berta s/ilassv 
hi.i. S/i'as-y Jolán, szálló Ilona. Szt.inyo \ntia, 
liirfsany Hella C-ift'ái *. Asszonyok o/v. Itt - 

rem-V I.Bszlíivne, Czirok L-tvánne. Kló- liez-öne 
I Minin! ti . Ily apa« llnsztavne i Zs.-1 jlalu - Hecht 
Jiikal-nI Mátrai (Ívillanó iKóros p . Nemlaha 
<-> uhué. ái. iiiaielz Kalmánno. o/v loth hal­
ma une. \ ere- lat jós no. #/.

Szerencsétlenség:, Február •:-au doN 
t lóll nor 11 d 11 urakor, mikor a vonat a n.igv- 
htliei va-nti állt másra bejött, a vasúti váltóőr 
I.aim r:i: J< z-ef (41 evesi valamit segíteni akart 
a gőzim zdi innál, - felugrott a mozdonyra, de 
a la ha n,t gCíBszott cs a -zet ellesel len emher a 
keickik a la kei ull, hol a mozdony darabokra 
tep’e Most nagyhan folyik a vizsgálat es a sze­
ri ta -1 'a t m l í rnek családja keservesen siratja 
atyját e- leijei.

Iskolai látogatás. l/i/oiV . .. eo\.
lia. no gyei ti’i'aule ugyi ló ur e heten vette szem­
lét e a pio hm - prus/k ii völgy link iskoláit Ír­
jak lapunknak a Vágvölpvehől. — Több helyen 
api -zlvofalt.iK a főlanfelügyelő tir szigorát, - a 
nepiskoi.« iranh Hllcsigázott igényéit. Mi a ta- 
pa-zíaliak után csak a leghálásahli elisinere-sel 
lehetünk a főtan felügyelő ur iránt, mert örömmel 
hittük, h: gy a szigort csuk a hanyagok iránt al­
kálit azza e- ezt i- a legnyájasabb - lehet mon­
dani -zeretettelje- meggyőző modorban érezteti.
Kp azért bizton reméljük, hogy neme-ak szakér­
telme s fáradhat len huzgóstga. de kivált -zegenv 
községeink iránt már eddig tanúsított gondosko­
dásának sikerülni fog rövid idő alatt iskoláinkat 
ügy a felszerelés, mint taneredmény tekintetehen 
oly színvonalra emelni, a melyhez semmi gáncs 
sem férhet. _ r

Az ürmenyi kath. kör oly nagv kiitm- 
tete-hen i- -zereurselen részesült, "hogv "azt tul- 
arcdo ütemeken titokban tartani alig tudja. Vag­
ner József iipatkani ti ok ur. az. a jele- ember, 
kire ege-z Nyílra a legnagyobb ti-ztelettel tekint, 
szerény körünkbe tagul jelentkezett - a kort 
bozza n eg Hál fi hal megajándékozta.

Mar hegy tudnánk hidegek, közönyösek ma­
radui a b gszentel b kalb ügy iránt, "midőn ily 
kiváló lelebritiisok lepnek sorainkba, midőn ilv 
áldott lelki - kezek lelő glatják előttünk a bitnek 
zászlaját ?

Nyotnl an viharos lelkesedéssel elhatároztuk. •
*' e> 'cgliiriőhb hálánknak .- örömünknek jegv- 
zoki nyvileg adunk kilejeze-t s ö „agv.-agat örí'i- 
ke- disztagiil megválasztjuk, - az .írről -zöld „k- 

“J* kftldötlséfileg kézbesitétjük. Nagy fény 
arad inin.ár \ agner névről sörünkre. < nii való­
ban I ti-/kék «ágyunk reá s tőle keszsegesen ta- 
nuljnk egyházunkat őszintén es tevéken ven -ze- 
rét ni. Isten áldja ót!

h gy nttal ide melh kelem a leghöhh köszöue- 
tem mellett kor javára tartott táncmulatsa-'iiak 
jómdelnu kimutatását, melyet a mulatság rende­
zőitől vettem. Az összes bevétel 333 írt 71 kr 
kiadás Irt 7) kr. maradt tiszta uO frt. — |
I e.u tizeitek : gr. Hunytul) Imre 10 It t, Takács :

""!> ■’ lrf- Kar-ay Lajos fi frt. Bittó (iviila. 
lurc-anyj Mátyás. Szabó Lajos t Kel heh i.' ilt 
echuer t Kethely i 2 2 Irt. Hm hl József,'Hand- 

h! Ja nestle, bully István, l'otoczkv János |'all.
-ar Kamii. Su-zlek Imre 1 1 frti dr. T,,tli .la­
in- Nyílra) 2 frt 3* kr. /#,»/,/ József. j

Liberális tünet. Sokunk kezében meg­
fordult a múlt héten (irünfeld lapja, melyben 
a vezércikk helyin a helybeli járásbíróságnál ki­
állított egy bizonyos jegyzőkönyvnek kivonata 
nyilatkozatképpen állott. Akt ezt a megszouioritö

ti) 'I okozatot kénytelen volt kiállítani, az a me­
gye etetnek egy előkelő állásit embere, aki kü­
lönben a közéletben mint szigorú erkölesbiró 
-zokon szerepelni elevenek e- holtak felett Mas 
időkben az ilyesmi felett a megye is megcsóválta 
volna a fejet, ma azonban, midőn csak egy fo­
gyatkozása lehet a megyei hivatalnoknak, melyet 
tűrni nem lehet, ha — katholikus. mindenki napi­
rendre tért a s/okatlan vízen kk felett. //-

Halaira ítélt egyforintosok. \ pa-
pirtenniosok nemsokára köve: ni lógtak négy e- 
imszkrajcai'o- plebejus társaik sorsát. A keres­
kedelmi miniszter utasította a posta e- vasúti 
|ien/tai akat. bogy a beet kezelt papiros forinto- 
-ok.t adják ki többe Most -ül ki. hogy a 
mindjárt kezdetben nem nagv tokon-zenwel fo­
ga lőtt forintos bankok után meg:- bánkódik a 
közönség, a mennyiben ezentúl pénztárcáját kény­
telen le-z becserélni talicskával.

MiTtekietessegi egylet Barsme- 
gyeben. N.igv-Mam a község lakosai s egv n. 
valkbazi egy kort alakítottak, melynek tagjai í. 
hu 2-án az ünnepelve- isteni ti-ztelet után a 
templomban levő hívők előtt ünnepélyes e-küvel 
ii'egiogadtiik. hogy egy évig nem fognak pálinkát 

: inni. így akarnak erről az embert mind anyagi­
lag mind pedig szellemileg tönkretevő italtol le- 
-zokni, b/ emberek peldnja a lakosság közt nagv 
tet-zest -ziilt, anmii i- inkább, mivel az eszme 
tőlük indult ki, kik több éven at rabjai voltak j 
az italnak, s melytől mar szabadulni nem liirt.iK,
A példa vonz. - remelbetőleg a többi lakók is 
fogják követni e nemes példájukat. — A kath. I 
körök ezen falusi pendent ja i kétségtelenül nagvra 
vannak hivatva vidékünkön, hol ezeket meg nem 
ismerik.

A hadsereg statisztikája. ,Magyar- 
or-zág'* a következő érdekes statisztikát közöl 
hadseregünkről: Az 1 <■ :-ik w vegeit az összes lét­
szám volt I.ii72.sJij ember. 11 -üL’-beti 1 043,'72 :
: -'i 1 -Im ii 1.015.792 ember Folytonos emelkedés­
sel az előirt hadi létszámot - 272.*70 emberrel
haknija Iliit míg jelenleg .' Volt a létszámból 
■ *29 end el1 tényleges es -zabadságolt állonianv -
ban. 532.9 11 a tartalékban, e- 224 2.;u emlier'a 
pld tartalékban. A tény lege- szolgalatban volt i 
2".'.:.21 ember, 12 4'! önkény lesen szolgait. 14n 
volt katonai növendék, -9« kadétiskohis, ze_ 
neszuövendek, ■ -2.41 oly önkéuvtes. a ki még nem 
kezdte meg egy évi -zulgálatat. - Fegyvernemek 
szerint volt: «7.:.««« gyalogos. ti71 >4 7 vadász,
■1 d■ s 1 — lovas. 90.07« mezei tüzér. 2d.242 vártiizér, 
2>-7 szertüzer. 2f.ii.'i- utász es hidász. «52.7 va­
súti. 2(1.19.7 egészségügy i, 52.1011 szekerész. 978 
különféle katouaintezetbeli. 1472 felszerelési,
1 d --!» élelmezési v- 2« Is más állomáuv- és fe-v-

feltüoő nagyobb számmal a következő ezredeknel 
volt ily eset es pedig a 2-i/v ezrednél li ; a 27• till,-, 
tú l s a ds-dikndl 7 ; a Ilii ilik nél 7 ; uz 57-dik- 
nél s • a t;<l diknél 7 ; a 77-dikiiél 7 ; n HO-diknét 
ti; a Ildik- huszárezrednél 5; n IIldik huszáré; 
lednél >i. Itt is sajnos a magyar ezredek dominál­
nak a legnagyobb szamokkal.

li egyén. Az I.H72.-7H i-inl er közül van

808.es"> római kát. 74 >37017" görög 1 5 59 uh
1.'4.0*0 144 K'TÖg k iéti 70.7sf, 6648 -JOG 47) ág. cvaiigpj. 4 1 7.Jr, 39V'«.5< 1 ,refori!n"itus 53 3;)5 ÖO ovo«;i ] -1 unitárius 1 691 1::i 4 -l zsidó 40 344 387M 4‘W 7:. torok 0173 0 más kéti-szt. 725 0.‘>7 2Ü2 7),'S nem kei1'-zt. 107» 0VJ. 7*8 VJ valiás. nélküli 2J 0
Ivtszáml a li meghalt «222 egyén. meg-

cseh 
tót
lengyel

horx szerb
oláh 
olasz

Az összes
-ziikott 1127: a honvédséghez át lett helyezve 
'■'"'iid ember. Nemzetek szerint -zolgalt a külön­
böző tégy vet nemeknél ezer ember közöl : A gya­
logságnál 25.7 német. 17.4 magyar, Ml cseh: a 
vadászoknál 411.7 nemet. .77 magyar, 127 cseh es 
ugyanannyi olasz, a lovasságnál I«4 német, .7.7- 
ui'iifi/ui'. Mii (seb. a tábori tüzéreknél 377 német, 
1 V* magyar, a vártüzéreknél 47' német, 70 ma­
gyar, 171 cseh. 'ti lengyel, szertüzérek nél 539 
neme;. 91 magyar. 211 cseh, hidászoknál 4til ne­
met. 13.7 magyar, 24' i-eh. vasutasoknál 171 né- 
met. léi magyar. 242 cseh, egész-egügyi csapa­
toknál d ,u nemet. 1.7.7 magyar. 139 cseh. szeke­
részeknél 2lo német, 2(>9 magyar, 11.7 cselt. -- A 
kérdéses 1 >93-ik évben megbetegedett 298 03.7 
ember közül 2«2,()00 vagyis ,'79 minden ezer 
kozol. Megbetegedett pedig nemet 9,79, magyar 
772. cseh 1027, lengyel 99.7, fittben 919. borv.it 

"láb 10.73, minden lO<K)-böl. A inig az obi- 
ltoknál több megbetegedés esik. mint a hány em- 
hei lesz alapul véve. t. i. egv-egy ember többször 
is megbetegedett, addig a magyarok közül a leg­
kisebb számmal kerültek ki a betegek. — A mi 
a/ öngyilkosságokat, öngyilkossági kísérleteket és 
öncsonkításukat illeti, azt látjuk. Iiogv az ege<z 
hadseregben mindössze dl oly ezred vi.it. a mély­
nél ily eset egyáltalaban nem fordult elő : a mb'

Színház.
A lefolyt hét a vígjátékoknak, bohózatoknak 

volt a hete. Sajnos azonban, hogy vendégünk Ne­
meth József nem a legügyesebben választotta meg 
vendégszereplése előadá-ait. Csupán a keddi da­
rabra. erre a tárgytalan, tehát untató, erre a 
jellem-nélküli, tehát számba nem vehető, erre a 

1 mindjárt pályája kezdetén bukott darabra aka­
runk reflektálni, Yidornak „Szökjünk'1 eitnü éne­
ke- bohózatára. Németh minden erőkifejtése, Csil­
lag A. kedves ügyeskedése sem volt képes eletet 
önteni beléje. Kinek, helyárak mellett, zsúfolt ház 
előtt ilyen darabbal hozakodni elő könnyen de­
gusztáló hatással lehet a kivételes alkalommal ki­
vétele-. kiválóbb előadást váró publikumra.

Hétfőn a „Xiijt és Imid“ cimü francia ope­
rett került színre Németh első fellépésével. Né­
meth hangzatos név színészetünk térén. Nem tar­
tozik ugyan az elsőrangú erők köze, de minden­
esetre bir annyi fölény nyel, hogy egy vidéki 
színpad életét pezsgésbe hozza. Csupán liangor- 
ga ti urnával nem vagyunk tisztában! Kombinációnk­
ban alighanem az első felvonás végén történt 
kellemetlen incidens, a feleslegesen alkalmazott 
görögtűz eloltásával támadt füst akadályoz, a mely 
inig egv í észt ill a rekedtségtol azelőtt, sem egészen 
ment Stellt, Némethet még rekedtebbé tette, sze- 
genv Csillag Amáliát megríkatta, addig másrész­
ről a közönséget minden színi hatás elől elzárva, 
a boszaukodásig ingerelte.

Csütörtökön állítólag valami helyi szerzőnek 
darabját adták ,.„4 nyitrni özvegy kisasszonyt1*. 
Sok mindenfélét kiértettünk a darabból, csak azt 
az egyet nem. hogy miért nem lehetett volna az 
a kisasszony ép oly joggal kassai, pozsonyi vagy 
máshová való kisasszony ; hiszen csak ugv tudtuk 
hogy uyitrai, mert mondták, hogy az A ,Szarvas“ 

g vendéglő, a Hosszu-utca 113. sz.. a néhány helyi 
vonatkozású kupié egyáltalán nem jogosították fel 
a szerzőt, hogy darabját helyi érdekűnek tartassa. 
Maga a darab, eltekintve eg vés jelletnenek egész 

i ;l kötnéd iázás alacsony-ágára sülyedt eltorzításá­
tól. eltekintve az első felvonásbeli frivolitá-tól és 
a már számra nézve nagyon is elégséges félre­
értéseknek rögtöni, úgyszólván _ileus ex marhiua“ 
való tisztazá-tól. eleg sikerültnek mondható, de 
csak — technikailag. Szerzője ismeri a szinmű- 
irá- szabályait, ügyes kézzel bonyolítja cselek vé­
nyét. kivált pedig ügyes az erőszakosság, a való­
színűtlenség látszatának kerülésében. Jellemezni is 

I tud általánosságban, de nem tud jellemezni iga­
zan és megfelelően. És ez a darab főhibája ! Mert 
egyáltalán nem igaz, hogy az iparos-osztály, ki­
vált a mi iparos-osztályunk a faragatlauság es 
miiveletleuség oly alakjait szolgáltatná, milyene­
ket e darabban láttunk, a szellemi nívónak oly 
alacsony fokán állana, mint Itékli, Hu rak és 
Iviczkó ; és ha nincs jogosultsága a dramaturgiá­
ban oly jellemfestésnek, mely a valóság határait 
nem a magasabb, ideális régiók felé vezető uta­
kon lépi át, annál kevésbé van jogosultsága oly 
iránynak, mely egy osztályt nevetségesig torzított 
alakjaival, a gyügeségnek azokban való meg­
testesítésével kompromittáljon. Egy helyi vo­
natkozásúnak kikiáltott darabban azonkívül ta­
pintatlanság. kíméletlenség is ilyen jellem-ala- 
kitás. Mindezeket összefoglalva, az ismeretlen­
ség homályában maradt szerző müvét nem mi- 
nősithetnők — mint a sziulap három csillagos 
kvalitétnek; bátran sorozhatnék azt csupán az 
„egy csillagosok“ alacsonyabb osztályába. — Bor­
hely, kinek a darab jutalom játéka volt. Szer­
dahelyi, B. Ács Irma csak előmozdítói voltak a 
darab sikerének. Különösen ki kell emelnünk

1



NYITRAMEGYEI SZEMLE.
niiüt Horbélyuak úgyeseu

It ház 
dis­

til ki-

is
iá­
ért
ki­
es
le­
lk­
es
Il­
iit
a-
ilv
itt

o-
a-
a-
n-
i-
)S
íz
r-
r-
a
k

úgy Szerdahelyinek, 
összeállított kupiéit.

lenieken „Mukdnyit“ adták s ez mondható 
Nemeth legsikeresebb veudégazereplesenek Null 
mini Kozák, Borbély mint /ápolva megfeleltek 
várakozásunknak. Miklósai Ilonka mint mindig, 
most is kedvesen játszott. I.eóvey, Hatvani szin­
ten megfeleltek kar. hogy az előbbi egy idő óta 
nagyon is alsórendű szerepekben működik.

Közgazdaság,
Szölő-ojtó munkás. A nyitramegyei 

gazdasági egyesület intézkedni fog. hogv az a 
jeles es gyakorlott, ojtómuukás Székesfehérvárról, 
a hazai legrégibb amerikai szőlőtelepről, ki a 
mull évi június hóban a Zoiiorou zóldojtásokat 
kitűnő sikerrel eszközölt, a I évi március hó 
'2-ik felében Nyitrára jöjjön fásojtások teljesítése 
végett. Kzeti ojtó naponkint teljes ellátással es 
I Irt .át krral díjazta!ik, azonkívül inindon mun­
kaadó megfizeti a 20 Irinyi útiköltségnek ráeső 
részét. Miután ezen munkás teljesen meghízható 
es biztos eredménynyel ojt, ajánljuk őt a szőlői­
ket amerikai fajokkal felújítani akarók figyelmébe. 
Akik e munkást igénybe venni akarják, jelent­
kezzenek e hó ltj-ig a nyitramegyei gazdasági 
egyesület titkári hivatalánál Nyitván.

Tenyúsz-szarvnsmarha vásár. Mi­
után a ragadós tüdőlob Nyitrav ávmegvében meg­
szűnt, a nyitramegyei gazdasági egyesület által 
april hóra tervezett ter.yész-szarvasmarha vásár 
e< fej esi verseny ily körülmények közt minden­
esetre meg fog tartatni.

Cserebogárirtás. A tenycszidö megin­
dulásának küszöbén ismetelve ligvelmeztetjiik a 
gazdakózóuséget, a nyitramegyei gazdasági egve- 
sillet által a I. évi cserebogárrajzas ellen indított 
akcióra. Minden gazdának érdekeben all. hogy 
megmentse kultúrnövényéit, ezen kártékonv rova­
rok pusztításaitól. Más célravezető mentség ezek 
ellen nines mint az, melyet az egyesület kezde­
ményezett. Kunok lényege abban all, hogv min­
den gazda jelentse be a nyitrai gazdasági egye­
sület titkári hivatalához, hány bitót vált be fá) 
krjával azon cserebogarak közül, melvek gazda­
sági területen fognak szedetni Kzen irtási mód­
nak többi részletei már több Ízben közölve lettek, 
most csak azt jegyezzük meg, hogy ezen módon 
legolcsóbban szabadulhat mindenki ezen nagy 
pusztításokat tevő rovaroktól. Bejelentések mar­
tins hó lf> ig a nyitramegyei gazdasági egyesület 
titkári hivatalához iutézcudők, hol a re-zlefek 
iránt i- felvilágosítások nyerhetők. Kz ev tava­
szain óriási mennyiségben Ingnak a cserebogarak 
megjeleni«, ezért minden gazdának érdekében all 
az ellenük való védekezés.

Nagy lóvásár Érsekújváron. A
sűrűn erkezii tudakozódások folytán ismetelve 
közhírre te-zi a nyitramegyei gazdasági egyesü­
let, hogy a Xlll-ik nemzetközi nagy lóvásár Ki­
sek uj várót t május lio ö-éti es ij-áu fog megtartatni.

Kenderteruielés. A nyitravölgyben nem 
mutatkozik nagy érdeklődés azon akció iránt, 
melyet a kendertermelés fölkarolása érdekében a 
nyitramegyei gazdasági egyesület tiiegiiiditott, mert 
eddig mindössze 120 hold van csak jegyezve, fin­
nek ellenében a vármegye egy más vidékén lilái 
holdon készek a gazdák kendert termelni, ha a 
kikészítő telep ott felállittatik Ily körülmények 
közt Nyílra városnak kévés kilátása van ezen 
100,000 Irt befektetést igénylő - egész even át 
.'10- 40 munkást foglalkoztató gyár elnyerése 
iránt, pedig a nvitrav idéki es nyitra völgyi birto­
kosok nagyon könnyen összehozhatnák a szüksé­
ges öut) holdat s ez úgy nekik, mint Nyitra va­
rosnak is előnyére válnék. Még március lm 1 ig 
van idő a termelési bejelentések megtételére, ha 
addig a Nvitravölgyböl nem jegyeztetik a szük­
séges terület, a kikészítő telep a vármegye ama 
vidéken lesz felállítva, hol az érdeklődés nagyobb 
ezen hasznos kultúrnövény iránt. A komlerter- 
mesztesi útmutatást tartalmazó füzetek a nyitra­
megyei gazdasági egyesület titkári hivatalában 
ingyen kaphatók.

Uj tagok. Bárány Mihály Tornác, fiúlop 
Imre Magyar-Soók, Hajdú Aladár Kelső-Jattó, a

nyitramegyei gazdasági egyesület rendes tagjai 
sorába leptek.

Szőlö-fasojtási tanfolyam Galgó-
con. K hó T-éu lejeztetett be tialgóvon a uyitia- 
tnegvei gazdasági egyesület áltál ott rendezett 
napé-, szőlőfasojtasi tanfolyam, melynek vezetője 
Bernhardt Kezső, az esztergomi kerület szólő- 
szeti felügyelője volt. (lalgócnak több mint mju 
Kát. holdnyi területe van szélövei kiültetve s igy 
nagvon is helyén volt azon érdeklődés, melyet 
különösen a nagyobb szőlőbirtokosok ezen lanfo- 
l.v •*"> iránt tanusjtottak. dacára annak, li igv meg 
c-ak néhány birtokosnak vannak kiültetett ame- 
tikai tnju alanyai. A tanfolyamon eszlelt hangu­
latból következtetni lehet, hogv a f. évben már 
itt is nagy arányukban tog megindulni a szőlő­
telepítés munkája, itulgóeunk a csemegeszőlő ex­
portja hozott a sziláik tönkremenetele előtt tekiu- 
t I y jövedelmet. April lm ele jen Nvitráu. t sor- 
tmkon es (íalgocon ejtványültetési tanfolv anmkat 
híg rendezni az egyesület

Gazda-értekezlet a kenderterme- 
lés ügyében. A nyitramegyei gazdásági egye- 
siilet elnökségé fölkéri a vármegye gazdáit, hogy 
/. hó Iti án d. e. Bt órakor Ay/fidu a városháza 
nagy termében a kender es lentermesztés megbe- 
szelé'H vegeit minél számosablian megjelenni s/j. 
'esküdjenek. Minden gazdának érdekében áll. 
hogy ezen értekezleten megjelenjek, mert itt tisz­
tába jön a kender es leutermelés s ezek érteke- 
site-enek módozataival. Sok gazda most i< azt 
gondolja, hogy ezen növények ternieszte.se eseten 
az aratást is maganak kell végeznie, belőtt fia 
az egesz termelési tervezettel megismerkedik, lie 
fogja látni, hogy ezen növényekkel kevesebb baja 
lesz. mint a gabonafélékkel. Ha az értekezlet 
eredményeként ,">0o holdnyi terület jegyezve le-z. 
akkui a kikészítő telep megyénkben már I. évben 
fülállittatik.

Magyarország gazdaközönségé­
hez! Abban a nagy munka1 au, inelv Szerhetivi 
István s/avara a Korpátok bércéi - a/ Adria ko­
zott megindult, a melynek célja volt egv vagyon­
ban. értelemben - munkaszeretetben gazdagabb 
érzelmeiben nemesebb Magyaror-zagut állitni az 
elinnivói nemzedékek lielvere : a magvar gazda- 
osztály is kivette vészét. Vizjárta rimákat hódí­
tott aieg a kuli lírának, nemesbiti állatállomány át, 
igyekezett, elsajátítani a müveit nyugit fogásait, 
hogy jobba tegye tökeinek borát, tóinak gyümöl­
csét. jövedelineseblió kezének munkáját, fi törek­
vésekben nem csupán az anyagi haszon előnyei, 
hanem az a tudat, is lelkesíti, begy a helyzet ja­
vítására törve hazafias munkát végez, olyat, melv­
ert egykor emlékét a nemzetnek ma meg meg 
nem született milliói áldani !újak. Mind e mellett 
a haladó idők a nemzetnek éppen ezen osztályát 
n eh ez válságba sodorták. \ gyapjú ara leszállt, 
hegyeink világhírű termeset elpusztít;! a biluxéra, 
végül a hanyatló búzaárak százezrek, sőt milliók 
erőfesz:leseit teltek meddővé. A para-zt kunyhói­
ban s a birtokosok kúriaiban a sötét gond. a jö­
vőért való aggódás ütött tanyát, megsemmisítve 
a nemzeti fejlődésnek egyik legelőkelőbb ténye­
zője! a gazdao'Ztalv elegalt nyugalmát, fis a jövő. 
melytől sokan oly sokat varnak, ha a dolgoknak 
szabad folyást engedünk, a jelek bizonysága sze­
rint. meg söl előbb lesz a jelennél. Az árak nem 
fognak javulni, a visszavonás, mely a föld urai s 
a birtokiiéikiiliek ezrei közt kitint, önként meg 
nem szűnik, .lőhetnek ugyan evek, midőn a told 
dúsakban terem, de a kalászok diisahh bozadeka 
nem lesz üröm a gazda szemében, inig az árak 
esése feltartóztatva nincs Annyi küzdelem után, 
melyet átélt, annyi föladat mellett, melyek meg­
oldása reá vár. a gyorsan haladó idők egy újnak , 
fölkarolását követelik a magyar gazdaosztálytól. 
hogy megmentse magát es igy a nemzetet a jövő 
számára, -újat magának munkája által. Szervez­
kedjék úgy. a mint meg eddig nem tudott egy | 
eleterős organizmussá és az erre irányuló kitartó 
és szívós munkában mégnyerje azt, a mi még 
belőle eddig hiányzott : az összetartást és a nagy 
célok szolgálatában elsajátított fegyelmezettséget, 
mely a sikernek föltétele Az első lépes, melyet 
ez irányban tettünk, nem vart eredményűvel ju­
talmazta erőfeszítéseinket. \ független magyar . 
gazdák pártja múlt évi december '-án tartott 
illésén egyhangú es sokat ígérő lelkesedéssel mon­
dotta ki. hogy Magyarország gazdái a bajok löl- \ 
tárása es az orvoslás módjainak kijelölése végett 
ez ev tavaszán tartsák meg a 111-ik országos , 
gazdakoiigresszust (egy országos gazdagyillést), j

Kz a kongresszus Budapesten május | •*_23-áig
fog megtartatni s a szervezőbizottság abban a 
reményben vau, hogy munkája bár nehéz, de 
eredménytelen nem leéud. A lelkiismeretes munka, 
az önzetlen törekvés azonban sikerre vezetni csak 
akkor fog, ha a kongresszus úgy tagjainak szamát, 
valamint ezek részvétét illetőleg is azon -ziuvo- 
nalon fog állani, a melyen annak a szónán forgó 
kérdések súlyát és hord erejét tekintve állni kell. 
K végből szavunk egész súlyával, törekvéseink 
egesz komolyságával fordulunk a magyar gazda- 
osztály azon részéhez, melynek szive a nagy nem­
zeti érdekek iránt dobogni meg nem szűnt, csat­
lakozzék azokhoz, a kik sorsát enyhíteni, vagyoni 
helyzetet javítani, politikai súlyát emelni - erkol- 
I seit megtisztítani igyekeznek. Szebb, nemesebb, 
ni magát közvetlenebbül érintő célok szolgálatába 
nem állhat soha. K< ne feledje, hogy a csomóra 
kötött vesszőket gyönge kéz szét nem töri, a meg­
oldott keve széthulló szálait pedig szétszórja sem­
mive teszi a gyönge szel is. - Kelt Budapesten 
február hóban. (iróf Ihutnrffy Auról, elmék

Irodalom,
Megrendelési felhívást bocsátott közzé 

s/Bio Mihály nyug. szegedi kepe/dei igazgató ur 
e * itneu „.4 in ujtj írok Intene és ox vimIIiíxi*. Tudva 
azt, hogy a régi magyarok Istene mivolta - az
I zi II alapuló vallásos tisztelete a mese szerű ha­
gyományok homályából még kivezetve nincs - e 
lényeges hiány a „Magyar Nemzet Története" 
milleniumi kiadásában is szükségkép erezhető 
ieeud: időszerűnek találta a szerző az érintett 
kel vitás kérdést az eddig felhasználatlanul ma- 
i."lt legrégibb okmányok segélyével a m.igvar nép 
keletázsiai ősei műveltségi állapotát a mesés ha­
gyományoktól megtisztítani. Ezen mű következő 
fejezetekre o-zlik : I. A nyelv es tudomány ere­
deti nevei az ős emberi nyelvben. 2. A nyelv es 
tudomány eredetének törvényei. ,1. A nvelv ... 
tudomány misege. ! A nyelv és tudomány terem- 
tőjének eredeti neve az ős nyelvben, d. Az ő. 
ok tudományának eredeti neve az ős nvelvben. Kz 
utóbbi kot fejezetben a magyarok Istene es ó- 
lutvallása az Isten es hit ős -z ik eredete e< jelen - 
lesei alapján nyernek megvilágítást, fizok alapján 
jogosan kér ezen mű szerzője a megjelenő müve 
szamára helyet ama irodalmi termékek közi, me­
lyek a nemzetek életéit«n annyira ritka milleuiumi 
ünnepélyen a magyar nemzet ezrede.es múltjából 
a legkiválóbb mozzanatok marad tudósítására to­
rok-zenek A mű ara 1 forint lián van megálla­
pítva. mely ar feje ben a mű hérinenteseii fog a 
megrendelőknek haladéktalanul megkúldetm. Meg- 
remlelliető Snránkáu i Nyitramegyei Szabó Mihálv 
nyila, szegedi kepezdei igazgató urnái. “Melegei; 
ajánljuk a szerző ezen uj müvét.

Törvényszéki csarnok.
A inagy, kir. kúria által elintézett 

perek jegyzéke. Beírás Éva felperesnek Balga 
Nmi 1 ■ - elleni örökösödési perben, a Il-od bír. it 

■•siska István felperesnek llosnák István 
• -Heti ingatlan-ág birtoka iránti perben. Il-oii bír.
II Idői Beruát b .l.aiio- es f lel pereseknek 
öregebb Mészáros János es l elleni birtokper- 
be ti. Il-od bir. it. 111 ill Byorgyovics István es 
társának Kbrenreicli Ikivid ellen Ii;Ts fi m; kr 
Hanti perben. Il-od bir. it. Iilili. — Nvitramegve 
kozön-egeiiea Ibdliier Károly elb n i 1.21 s ft fii 
kro- perlten, Il-od bir it libli. — .Schlesinger 
dobatnia (alperesnek tlr. Kugel Ignác ellen "> Ift 
Tu kr iránti perben, a Il-od bir. it. hhli .la­
tos dánosnak Moravcsik István és t. elleni örö­
kösödési perben, a Il-od bir. végzés hbh. - Kransz 
!• ereiii uek Szti niszko József es neje ellen szol­
galmi jog eltiltása iránt, a Il-od bir. it. Idill.

A pozsonyi kir. itélő-tábla által el­
intézett perek jegyzéke Keszler Búval Kadlec 
István elleni birtokperben. az 1-ső bir. it. bbb.

ttzv Sztruhárik Anna Filosz János es t. elleni 
bi i tok pel beli, az 1 - só bir. it. részben meglett v ál 
biztatva 1 í aj noha Mihálv felperesnek
'(litnidt Adolf ellen lUTti íT iránti perben.
I-SÖ Ilii-, it feloldva. — Szvellik József és társá­
nak Bénik \ erőn es t. ellen ingat lau síig birtoka.

ik

H.l



■ NYITRAMEGYEI SZEMLE.

iránt, ty l-tftl hir. it. Ibii. (írót l'álflx János­
nak ürtzáti község ellrn urb. birtokreudezesi 
ugvltu. a/ l-sii bír feloldva.

A nyitrai kir. törvényszék Ital I 
évi február n elintézett perek jég) 'ki- Novo- 
BMtkt Frzrébet eek Notonenkj Gusztáv éllen 
1 a/.is-. ni valvpeibeu. a lia/as lelek Imiim limiápra

*" á-ztál'id vlvalasztiittak. — hau Istvánunk 
hau I il a fiién házasság lelldDtása iránt, a házas 
lilik deiglmtseii hán ni l'Onapra a tv c- asztal- 
|"l I ha aszna. heh Mara hidii sí. tinklberger 
lerez oviira;. Ilenlz József gyáruk . Y a nyék le­
nz ni o’, ezx. Szeszler Mérné galgóei laki-ok 
t n el élt gst'z. Kollár Mátyás I sári lak"' menge 
•■In. u-t g i- Harlot íz József jiöstycni lakis ti 
ki zhi' n alt -,".*•/«/><sió/ ahi helyeztettek. I-Jler 
Ignaitiak illet Ütnek Leni ellen házassági köte­
lek muhi i-nek nyilvánítása iránt, a házasság 
'•inn -i.-k ni 111.1 lüt tat ott. — (sorai Anna e- 
t.irsauak Janiik Janos ellen gondnokság a la he­
lyeztetett

Vcgtargynlnndó ügyek jegyzeke.
/'I'-".. /»kivár Il in lüaváesek Vellak Anna ellen 
Injai'. Ki mari n x Mihály ellen lojiás. Yiczina Jó­
zsi I ellen h (iá-. Malik János ollen lojiás. —
/.'.V Mefauek Katalin ellen gt ujti gatits. Milia- 
loxies Joz<ef ellen súlyos testi sértés lizx. Bends 
Józsefi » ellen lopás, l.viko l’ál szemérem ellen 
elkmetet! erőszak miatt fehrvár ti-(ín Ka- 
nyaastkt Tamás ellen súly. t. sértés, Abelesz 
Vaj' 'i»e ellen hat. elleni erőszak miatt. II,-linzit 
Mihály ellen lejias miatt. Szoh-sánszky Márton 
hat liléin etii-zuk >i Sedixx l’aszto-
rek Jv/set ellen súly. t. sértés, tini János hat. 
elleni erő-vak Kunde Flór. József es I’m sík Jó- 
Z'vl fim hat. elleni eiőszak. Burgundia Mária 
es János ellen lojiás.

Árverési hirdetés.
A nyitra megyei Nagy-Kor községben 

Irtező .< az esztergomi ersekseg vagyonához tar­
tózó 'Zilard anyagból ejiitett

! ajánlatok az 
I ilv-e előtt az

árverés napján az nr\ere< negkez- 
iz árverező liiznttsaguak nyújtandók he.

Az elárverezendő tárgy kikiáltási áru l'.sőii 
frt. Az árveresben reszt tenni kívánók ezen o-z- 
szog 111’,,-ilt tartoznak az árverés megkezdése 
előtt az árverező bizottságnál folyó értékű ké-z- 
jienzben letéteinénre-i i, mely hanatjieiiz azon Imii 
a legtöbbet Ígérőnek kivételével nyomban « ár- 
veres után, mind az árverésben re-zt vevőknek, 
mind a zárt ajánlattevőknek v."Za lóg adatni.

Az .literes teltételei a jtriina'i »etenyi guz- 
dii'ági intézősegnél kívánatra bármikor betekint­
het ők

18‘ifi évi februárban. l-á.
Az esztergomi érsekség 

Salló-Drégely uradalmi fötisztsége.

minifen hozzntartozo kül- é* MuzerkttttM, heltel- 
k' i<■/ -- hozz'i -atoll cirka -I ' j hohl Jiihlterii- 
hiht együtt a jelenlegi állapotában örök áron 
nyilvános árverés utján el fog adatni.

Az árverés folyó hó 28-án délelőtt 
10 órakor a primási cétényi intézői 
irodában fog megtartatni, megengedtélik azon­
ban. hogy az alább meghatározott bánatpénz mel- 

< kiese mellett zárt ajánlatok is benvujtathatnak. 
melyekben azonban az ajánlat összegének szá- 
n.i kí.al e- hetükkel érthetően kiírva kell lennie; i 
íz ekhtut lel nem szerelt es le nem pecsételt I 
ajánlatok figyelembe vetetni nem fognak; ezen

G

valamint mindennemű

konyhakerti magvakat
ti'Mif-k bo/utt Carfiolt, különféle retek, ká­
poszta, kalaráb, paradicsom, petre­
zselyem és répamagot ajánlani.

Miután én csupán Mandiner (időn 
budapesti cég magjait árusítom, a magok 
megbízhatóságát illetőleg a n. v. közön­
ségnek a lehető legnagyobb kezességet 
nyújtom, és mivelhogy

Mauthner-féle árjegyzék eredeti árait
hozom számításba, k-rvm a t szükséglet- 
M bíró közön.'ég ama r.-szét, kik Mauthner-féle 
meghízható magokra reflektálnak, hogy inegrende- 
lést’iket vegem közbenjárásával eszközölni szives- 
kedjenek. Legpontosabb kiszolgálást biztosítva 
maradtam teljes tisztelettel

FRITZE BÓDOG
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ÄYITRAI HITELBANK.
Yan szerencsénk t. részvényeseinket a f.

évi február hó 10-én d. e. 10 órakor
sápit helyiségünkben tartandó

XXII. RENDES KÖZGYŰLÉSRE
ezennel ti-zteletteljesen meghívni.

Napirend: s-a.
1. Az igazgatóság évi jelentése.

IVlügyeló-bizottHÚtíi jelentés, évi mérleg 1. 
s a tiszta jövedelem hovafoiditása iránti hat,;

Az ezidei vetnalenv alkalmával van A 
szerencsém a n. e. kozöust-enek x

eredeti MAUTHNER ODÖN-féle
vetőmagvakat,

nevezetesen :
lucerna és vöröshere magokat, 
Esparsettet, eredeti oberndorfi

és másfajta

takarmányrépamagot, $
@
ro

“S

füszerkereskedö Nyitrán,
szálló“-val >zenihen.

'.tg és ffIügyelő-bizottság részére fel 

I a hitelesítő bízott-.

Kilépett tagok 

esetleg be-

rozatln utal.
A/ igazgat 

mentvény megadása
1 A 'zavazat'zedö bizottság 

megválasztása.
.*». Az igazgató tanavs kiegészítése, 

iijra megválasztható!.»
b Az. alap'Zabályek 15. cj-a értelmében 

érkező indítványuk
\ igazgatósági és felügyelő - bizottsági jelenté., 

valamint az azoklioz csatolt. 1894. évre vonatkozó 
mérleg * nappal a közgyűlés előtt az intézet iielvi.ségé- 
l-en minden beiktatott rószvényes által átvehetők. **

Azon • részvényesek, kik szavazati jógákat. gVii- 
korolni kívánják, szelvényekkel ellátott részvényeiket a 
közgyűlés előtt legkésőbb A nappal, azaz február hó 2 ig 
az intézet pénztárából téritvéuy mellett letenni tartoznak 
mely téritvény belépti jegyül szolgál

Nyitrán. 18í*.j évi január hó 24 én.

Az igazgatóság.

Részvény-alaptőkéje 100,000 frt, 1000 da­
rab részvényben.

Betétek állománya 880,000 forint.

A NYMAI NÉPBANK
mint részvénytársaság

elfogad beiteket a legjutányosabb feltételek mellett; 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanukra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra 171 a evre 10%-al; 

előleget ad arany- es ezüstnemüekre, sorsjegyek-.
részvények- es másnemű értékpapírokra; 

elad és vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban :

felvilágosítással szolgál és 
zást teljesít : bank-, 
ügyekről.

Az igazgatóság.

mindennemű inegbi- 
pénz- és biztosítási

*©©©©© ©©©®®©©©®<g*<| Alapittatott 1869-ben. Székhaza: Város- 
háztér 3. sz.

'-szeres és '-szoros

& % Ét

termések
csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
érO^-etőls: el.

Hllltflíárifl mütrágyu, kénsav és veg-yi ipar 
0WS *** részvénytársaság- Budapesten.

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes művét érdeklődőknél; ingyen és bérmentve küldjük meg. I

fvom.tik Hu.«ár István könvvnyom'ft.iih.n Nylfrán


